



**M. T. I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-480, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. szeptember 22.

bb 1. hatvanhat új szolgáltató egység a fővárosban

i hi/gg-ju zs

1967. szeptember 22.

tervszerűen bővítik a budapesti szolgáltató hálózatot. a tanácsok ezévi programjában 66 új egység létrehozása szerepel, s ezeket általában határidőre felépítik, illetve megnyitják. az év első felében például befejeződött a harmat utcai, a kacsón pongrác uti, és az újvidék téri szolgáltató egység építése, s a lakosság kívánságának megfelelően építő-javító fiók nyílt még az üllői uti lakótelepen.

az illetékes szervek különösen a peremrészek lakosságának ellátását igyekeznek javítani. az első félévben létesített 37 felvevő fiók több mint felét külső övezetek kapták, s az év hátralevő részében is főleg az új lakótelepeken és a főváros szélein bővül a szolgáltató hálózat. a tervek szerint az év végéig átadják kelenföldön a bazsalikom uti, pestujhelyen a cservenka téri, pestlőrincen a vöröshadsereg uti szolgáltató hálózat. a lakatos utcai lakótelepen rövidesen befejeződik, a kelenföldi új városnegyedben megkezdődik a szolgáltató egységek átadása. /mti/

--

*mti*

-1-

bb 2. szentgyörgyhegy egyik legszebb műemléképülete az idegenforgalom szolgálatában

a vid fm/sk-lm ká

1967. szeptember 22.

az országos műemléki felügyelőség és a hegymagasi termelészövetkezet összefogott, hogy megmentse szentgyörgyhegy egyik legszebb műemléképületét, a lengyel-tarányi-féle emeletes prэшházat. a későbarokk stílusú prэшház, - amelyet a lengyel-tarányi család építtetett, - az utóbbi években pusztulásnak indult. szobrokkal díszített oromzata omlani kezdett, tetőszerkezete megrongálódott, mennyezete beázott.

az épületet a hegymagasi termelészövetkezet megvásárolta és az idegenforgalom szolgálatába állítja; borozónak és turistaszállónak rendezi be. az épület oszlopokkal alátámasztott, díszes kőráccsal ellátott erkélyéről páratlan panoráma nyílik a balatonra./mti/

--

bb 3. az elnöki tanács határozata alapján: felülvizsgálják a tanácsi rendeleteket - a megyék kezdik, a községek, illetve a városi kerületek zárják a sort - a határidő 1968. július 31.

i di/gk-lm zs

1967. szeptember 22.

az elmúlt években a megyékben csaknem 300, a járásokban 51, a városokban 340, a községekben pedig több mint 5000 rendeletet alkottak a tanácsok. egy részük fölött azonban már eljárt az idő, ezért az elnöki tanács úgy határozott, hogy 1968. július 31-ig mindenütt felül kell vizsgálni a helyi jogszabályokat, - tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát.

- a döntést a városok és falvak megváltozott élete, valamint a gazdaságirányítási rendszer közelgő reformja indokolja - mondották. - a mezőgazdaságban megszűnt az egyéni termelés, kialakult a termelészövetkezetek hálózata, megújodott az ipar és a kereskedelem s fejlettebb módszerekkel bonyolítják le a mezőgazdasági termények felvásárlását, értékesítését is. ezzel egyidejűleg javult az államigazgatási munka, önállóbbakká váltak az államhatalom és államigazgatás helyi szervei. a gazdasági, társadalmi és politikai élet fejlődését a jogszabályoknak is nyomon kell követniük, hiszen minden időszak új törvényeket, kormányhatározatokat, miniszteri utasításokat és tanácsi rendeleteket igényel. helyes tehát, ha szükség szerint, de legalább 10 évenként az államhatalom helyi szervei is felülvizsgálják és az új követelményekhez szabják rendeleteiket.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /az elnöki ... 1. folyt./-lm

- az elnöki tanács határozata figyelembe vette a tanácsok munkájának fejlődését, nagyobb önállóságát, s ezért nem a felsőbb, hanem az érdekelt államhatalmi szervekre bízta a felülvizsgálatot. kimondta, hogy a fővárosi, valamint minden megyei, megyei jogú városi, járási, városi, városi kerületi és községi tanács maga vegye sorra érvényben levő rendeleteit s bírálja el: mi az, amire továbbra is szükség van, melyik rendelet veszítette el időszerűségét - ezeket hatályon kívül kell helyezni, - s milyen rendelkezéseken kell módosítani, változtatni. a határozat végrehajtási utasítása úgy intézkedett, hogy a felsőbb szintű tanácsok kezdjék a felülvizsgálat munkáját, mert így az alsóbb szervek már ennek tapasztalatait is figyelembe vehetik.

- a felülvizsgálat lebonyolítását - az érvényben levő tanácsi rendeletek számától és tárgyától függően - a végrehajtó bizottságok szervezik meg. ahol több a jogszabály, ott szakemberek, jogászok bevonásával ideiglenes bizottságot hozhatnak létre. helyes, ha az állandó bizottságok is részt vesznek a tevékenységi területükre vonatkozó rendeletek felülvizsgálatában. de mind a járási, mind a megyei ügyészségek is hasznos segítséget adhatnak a feladat megoldásához.

- a tanácsi rendeletek hatályon kívül helyezésére és módosítására csak az államhatalom helyi szervei illetékesek. ezért a rendeleteket - akár egyszerre, akár külön-külön a felülvizsgáló bizottság véleményével együtt a tanácsülés napirendjére kell tüzni. azokban az esetekben, amikor terjedelmesek a jogszabályok vagy nagyobb a számuk, helyesebb, ha nem egyszerre határoz minderről a tanácsstagok plénuma, mert így nincs lehetőség az érdemi vitára.

- a felülvizsgálat során azt is felmérhetik a tanácsok, hogy milyen területeken van szükség további szabályozásra - hangzott a tájékoztatás, amely azzal zárult, hogy az elnöki tanács határozata értelmében az 1968. augusztus 1-i helyzetnek megfelelően naprakész nyilvántartást kell vezetni a hatályos tanácsrendeletekről./mti/

--

- 3 -

144

bb 4. néprajzi előadásorozat a tit józsef attila szabadegyetemén

i ol/gk-ju zs

1967. szeptember 22.

októberben új előadásorozat indul a tit józsef attila szabadegyetemén a „magyar néprajz”, és „a világ népei”, címmel. az előadásokat október 23-tól kéthetenként, mindig hétfői napokon 18-tól 20 óráig tartják a hazafias népfőrd belgrád rakpart 24. szám alatti székházában. tervezik, hogy kellő erdeklődés esetén jövőre - a témát felbontva és kibővítve - ismét megrendezik az előadásokat. /mti/

--

bb 5. központi rendelőintézet épül a ii. kerületben

i hi/gk-ju zs

1967. szeptember 22.

központi orvosi rendelőintézet építését vette programba a ii. kerületi tanács. az új intézményt a tervek szerint a jános kórház mellett építik fel. /mti/

--

bb 6. magyar filmnapok szlovákiában

i pr/gk--ju zs

1967. szeptember 22

szeptember 23-29 között magyar filmnapokat rendeznek szlovákiában. több városban, köztük érsekújváron és pozsonyban bemutatják szinetár miklós „hary jános”, című filmjét, keleti márton alkotását, „a tizedes meg a többiek”, -et, gaál istván „zöldár”, -ját, bacsó péter filmjét, a „szerelmes biciklisták”, -at, valamint a „nem szoktam hazudni”, című kárpáti györgy-produkciót a filmnapok záróaktusaként szakmai közönség előtt levetítik révész györgy új alkotását, az „egy szerelem három éjszakájá”, -t. az eseményre magyar művészdelegáció utazik szlovákiába. /mti/

--

-4-

bb 7. ritka vadászszákmány somogyban

vid szf/tné-ju ká

1967. szeptember 22.

a somogyi rezervátumokban javában tart a nagyvadak násza, a szarvasbögés, megkezdődött a „golyóérett”, bikák kilövése. az idei vadászévadban több ritkaságszámba menő vadászszákmány akadt. a zsitfa pusztai rezervátumban egy nyugatnémet vendég-vadász barkás agancsu szarvast lőtt. az idén ez második barkás agancs. a barkás agancs rendellenes fejlődés következménye: a szőrös, bőrös rész nem tud az agancsról „levedleni”, ez az agancs egyébként kiváló: sulyban elérte a 11 kilogrammot. /mti/

--

bb 8. rendbehozzák

i hi/gk-ju zs

1967. szeptember 22.

rákoskeresztur legrosszabb utszakaszát, a külső-jászberényi utat. a kucorgótól a kerület határáig terjedő utszakasz új aszfaltburkolatot kap. /mti/

--

bb 9. új egészségügyi létesítmények

i hi/gc-ju zs

1967. szeptember 22.

az év végéig több egészségügyi intézmény építése fejeződik be a fővárosban. a csepeli kórház területén létesített 84 ágyas pavilon átadása decemberben várható, az istván kórház c-pavilonjának műszaki átadása rövidesen megtörténik, s az év végéig befejeződik a kórházhoz tartozó gyógyszerár építése is. a xx. kerületben, a rézöntő utcai 60 személyes bölcsőde a tervek szerint még az idén megnyílik, budafokon pedig a pentz károoy utcában rendeznek be új bölcsődét, szintén az év végéig. /mti/

--

-5-

bb. 10. nem lesz többé elfekvő áru: először eladja s csak azután veszi át a szerszámgépeket a külkereskedelem

i st/lj/gy/bs

1967. szeptember 22.

a szerszámgépipari művek az új mechanizmus, az önállóság jegyében készíti 1968-as tervét. ezuttal első ízben saját kockázatára önmaga szabja meg, hogy milyen mértékben növeli termelését, mely gépekből mennyit gyárt, s hogy milyen módon teremti meg a terv teljesítés feltételeit. a piacért ennek a vállalatnak is harcolnia kell, mert egyik legnagyobb rendelője, a technoimpex január 1-től csak olyan gépet vesz át, amelynek eladásáról már előzőleg aláírta a szerződést a külföldi partnerrel. a technoimpex többé nem raktároz gépeket, eladatlan árut nem rendel, sőt a december 31-én még meglevő és eladatlan készletét a szerszámgépipari művek visszavásárolja.

saját érdekében tehát a szim is bekapcsolódott a piackutatásba. tárgyal az ügyfelekkel, s az eddiginél nagyobb műszaki feladatokat is vállal, hogy gépek kelendőek legyenek. a szerszámgépipari művek és a technoimpex között olyan együttműködésről is szó van, amely a nyereséget és a kockázatot egyaránt megosztaná közöttük. végleges megállapodás azonban ebben a kérdésben még nem történt. külföldi tárgyalásaik egyébként eredményesek, jövő évi exportkilátásaik valamivel jobbak az ideinél. továbbra is a szocialista piac a legstabilabb számukra, de nyugatra is jelentős tételeket szállítanak. braziliából például egymillió dollár értékű szerszámgépre érkezett rendelés.

a hazai célokra szánt gépeket továbbra is a kogelláló veszi át, a piac eddigi felmérése szerint eladási nehézségeik jövőre nem lesznek. a két vállalat azonban közös erőfeszítéseket tesz, hogy a hagyományos gépeken kívül a magasabb szintű technikát képviselő új berendezések, például az új típusú másoló-marók, koordináta furók, csucs nélküli köszörűk is gyorsabban terjedjenek hazánkban. a piackutatás, a tervszerű áruismeretetés itt is jelentős eredményekkel bíztat.

az üzletkötések jelenlegi állása szerint a szerszámgépipari művek 1968-ban 7 százalékkal több gépet gyárt és ad el, mint az idén. folyamatban vannak a műszaki és szervezési intézkedések, amelyek lehetővé teszik e fejlődést. a termelékenységét legalább 9 és fél százalékkal növelni akarják, hogy a magasabb terv teljesítésével egyidőben már jövőre a munkaidőt is csökkenthessék.

/mti/

9.10K

- 6 -

bb. 11. kész tortakrém a félkész tortákhoz

vid szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 22.

a félkész tortákhoz kész tortakrém gyártását kezdte meg a tatabányai tejüzem. a kakaós krémmel már semmi dolguk a háziasszonyoknak, mert minden feljavítás vagy kikeverés nélkül alkalmas torta, piskótarolád töltésére. az új termék 15 dekás adagokban, 7,80 forintos áron műanyag-tégelyekben kerül néhány nap múlva a forgalomba. a diószüret után a rum aromával ízesített diós tortakrém gyártását is megkezdik.

a kereskedelem igényétől függően napi 4 000 tégely krém gyártására készültek fel./mti/

--

bb. 14. kutyájukat is megkocsikáztatták az ittas autótolvajok

i bc/lk/zs/gy/cz

1967. szeptember 22.

örizetlenül hagyott gépkocsival indult dunántúli körutazásra két fiatal segédmunkás, nyírlaki Lajos és szakács Lajos. egy este, italozás közben szünetelt a terv, amelynek megvalósításához nyomban hozzá is kezdtek. a 11. kerületi breznó-közben egy parkirozó volkwagent szemeltek ki, amelynek ajtaját nyírlaki zsebkésével felfeszítette. vezetői jogosítványa egyiküknek sem volt, de ez nem zavarta őket. az utra egyikük kutyáját is magukkal vitték, mert „így elegánsabb,„. érdig szakács vezetett, majd nyírlaki ült a volánhoz. a kapoly-pusztai vasúti átjáró közelében egy taxit akart előzni, de nem kellő távolságban halad el mellette, s a két jármű összeütközött. a botcsinálta soffőr nem sokat törődött a kisebb karambolal, beletaposott a gázpedálba. egy erősebb ívű kanyarban azonban elvesztette uralmát a jármű fölött, s a kocsi felborult. szerencséjükre egyikük sem sérült meg. felocsudva kimásztak a kocsiból, s az uttest mellett erdős részbe menekültek, később azonban elfogták őket.

a központi kerületi bíróság nyírlaki Lajost egyévi és hat hónapi, szakács Lajost egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

9.05/s

9.07.22.22

- 7 -

bb. 12. négy év napsugarai palackba zárva - megérett a pécsi nektár

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 22.

a mecsekvidéki pincegazdaságban megérett a pécsi nektár, az új, malaga típusu bor. a spanyol, portugál, görög borokhoz hasonló, szokatlanul nehéz, 17 malligánd fokos ital ugynevezett szüzborból készült, négy éven át napon érlelték, miközben rendszeresen szűrték és derítették. a szakemberek nagy sikert jósolnak az új típusu bornak. a rendkívül hosszú érési idő miatt azonban egyelőre csak korlátozott mennyiségben kerülhet forgalomba: mintegy 5 000 palackot szállított a pincegazdaság a kereskedelemnek. nagyobb tétel majd karácsonyra, illetve szilveszterre kerül a boltokba. a nyolc decis palakok külsőleg is szépek, izlésesek: címkéjüket a középkori pécsi vár korabeli rajza díszíti.

a pannonia vermut - a mecseki pincegazdaság másik készítménye - már meghódította a hazai fogyasztóközönséget, sőt külföldre is eljutott. a szovjetunióba félmillió palack pannonia rubin, illetve pannonia arany vermutot szállítottak. a szovjet kereskedelmi szerv közölte, hogy a pécsi vermutot a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi ünnepére hozzák forgalomba. ennek megfelelően a pincegazdaság külön zárócímkét nyomtatott a palackokra. vörös alapon aranyszínű babérkoszorú látható és rajta cirillbetűs felirat: „50 éves a szovjethatalom,„ belföldi fogyasztásra a mecsekvidéki pincegazdaság a tavalyinál kétszeresére több - kétfélmillió palack - vermutot ad az idén./mti/

bb. 13. szedik a gesztenyét kőszeghegyalján

a vid-ká/sk/gy/bs

1967. szeptember 22.

vas megye festői táján, kőszeg-hegyalján, az ősz beköszönését jelzi a szelidgesztenye érése. a korán érő, izes gyümölcs szedését már megkezdték, s a később érő fajták szúrós védőburka is barnul már. a gesztenyésekből, amelyek jó közepes termést adnak, az idén is több vagon gesztenyét szállítanak a fővárosba és a nagyobb vidéki városokba.

a hegyekben több helyen külön gesztenyesütő helyeket jelölték ki./mti/

--

- 8 -

9.10/11  
9.14.2011

9.15.11  
9.14.2011

bb. 15. bibliográfia a szovjet irodalomról

vid-fm/tné/ká/gy/la

1967. szeptember 22.

a nagy októberi szocialista forradalom jubileuma alkalmából „a szovjetunió 50 éve az irodalomban,„ címmel bibliográfia lát napvilágot szabolcs-szatmár megyében. szerkesztője somogyi jolán, a megyei könyvtár munkatársa, aki a címben jelölt témakörből mintegy 200 alkotást sorol fel, s ezenkívül szemelvényeket közöl a művekből. a kiadvány elsősorban könyvtáraknak, népművelőknek, társadalmi szervezeteknek és intézményeknek kíván segítséget nyújtani a jubileumi ünnepek műsorának összeállításához.  
/mti/

--

bb. 16. minden kilója ezreket ér - gyémánt keménységű timföldet állítanak elő almásfüzitőn

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. szeptember 22.

érdekes kísérlettel bizta meg a mineralimpex külkereskedelmi vállalat az almásfüzitői timföldgyár kutató laboratóriumát. egy különleges mechanikai tulajdonságú aktív timföldféle előállítására kérték fel a timföld kutatásban már jó hírnek örvendő almásfüzitői szakembereket. ennek a timföldnek a keménysége megközelíti a gyémánt keménységét, szemcse mérete viszont rendkívül kicsi, ezért kiválóan alkalmas a finom mechanikai berendezések megmunkálására, csiszolására.

az értékes timföldből néhány grammot már sikerült előállítani a kutatóknak. a vizsgálati eredmények szerint megfelel a követelményeknek. a kutatók még ebben az évben elkészítik a kért két és fél kilogrammos mennyiséget. a különleges csiszoló anyag nagy értékét bizonyítja, hogy ha külföldről importálják, tonnája több mint kétfélmillió forintba kerül./mti/

--

bb. 20. magnetofon az orvosi várószobában

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1967. szeptember 22.

az egészségügyi felvilágosító munka új módszerét alkalmazták debrecenben, az 1. kerületi tanács ságvári utcai rendelőjében. a várakozó betegek magnetofonról előadásokat hallgathatnak. szakorvosok rövid egészségügyi felvilágosító előadásait rögzítették hangszalagra a kerületi tanács egészségügyi osztályának munkatársai, s ezeket forgatják le. a tapasztalatok szerint a rendelésre várakozók szívesen hallgatják a kis előadásokat.  
/mti/

--  
- 9 -

9.20/11  
9.14.2011

9.15.11  
9.14.2011

bb. 17. skóciai tehenészet nyugat-magyarországon

a vid-ká/sk/gy/La

1967. szeptember 22.

az osztrák-jugoszláv határ menti szentgotthárdon érdekes állattenyésztési kísérletek kezdődtek. az itt működő állami gazdaság szakemberei keresztezték a magyar tarka tehenet a skóciai ayrshire fajtával, hogy gépi fejésre alkalmasabb típust alakítsanak ki. a gépesített állattenyésztetek jövője szempontjából nagyjelentőségű kísérletek több évig tartanak.

az évente 1 000 milliméter csapadékkal áztatott, nagy fűtömeget termő dombos vidéken nyugat-magyarország egyik legjelentősebb szarvasmarha-tenyésztését alakítja ki az állami gazdaság. ezerkétszázra növelik a szarvasmarhák számát, s ehhez elegendő istállót építettek. kilencszáz hold gazdag legelő és 700 hold rét takarmánytermését etetik az állatokkal./mti/

..

bb. 18. szovjet tanulmányutról hazatért mérnöknő javaslata a magyar cukorgyártás modernizálására

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1967. szeptember 22.

a napokban megindult cukorgyártási idény különösen időszerevővé teszi azt a tanulmányt, amelyet szabó lajosné vegyész mérnök, a sárvári cukorgyár laobartóriumának vezetője dolgozott ki, a szovjetunióban nemrég tett fél éves szakmai útjának tapasztalataként.

szabóné kifejezően az össz-szövetségi cukoripari kutató intézetben dolgozott és ellátogatott a város melletti kísérleti cukorgyárba, ahol új technológiai berendezéseket és eljárásokat kísérleteznek ki. három hónapot töltött európa legnagyobb cukorgyárában, a lenin renddel kitüntetett lohvici gyárban, ahol naponta 650 vagon répát dolgoznak fel. találkozott és együtt tevékenykedett a cukoripar több szovjet és nemzetközi kiváló szakmájával, köztük p.m. szilin professzorral, a cukoripari tudományok doktorával. betekintést nyert a szovjetunió majdnem 300 gyárat számláló cukoriparába, amely évente több mint kétmillió tonna cukrot állít elő. a szovjetunió a legfejlettebb cukoripari országok közé tartozik. a feldolgozási folyamatok egymásutánjában rendkívül magas színvonalat ért el.

/folyt. köv./

- 10 -

9.30/gy  
9.31/gy  
9.32/gy

bb. 18. / szovjet tanulmányutról.... 1. folyt./ gy

szabóné 11 pontban foglalta össze javaslatait a hazai cukoripar számára új technológiák bevezetésére és új berendezések alkalmazására. a magyar cukoripar műszaki tanácsa a közeljövőben vitatja meg a mérnöknő tanulmányát és dönt az egyes kérdésekben. a dolgozat jobban gépesített, automatizáltabb, folyamatosabb és olcsóbb cukorgyártást javasol a magyar iparnak./mti/

..

bb. 19. ötven éves a szombathelyi kanizsai dorottya gimnázium

vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. szeptember 22.

fennállásának félszázados jubileumát ünnepli a szombathelyi kanizsai dorottya gimnázium. ötven évvel ezelőtt, a női egyenjogúság problémájával küszködő időszakban kaput nyitó intézmény uttörő munkát végzett. falai között tanított dr. pável ágoston, a szlovén származású tudós és költő, valamint szabó imre, a neves természetbúvár, vas megye flórájának legjobb ismerője és gyűjtője.

a jelenleg 610 diákot oktató középiskola a nagy októberi szocialista forradalomra emlékezés jegyében ünnepli meg fennállása 50. évfordulóját. október 30-tól november 4-ig ünneplési napok, veterán-, kisz- és komszomol-találkozók, kiállítások, sportrendezvények szerepelnek a programban. november 4-én a művelődési és sportpalota nagytermében a hajdani és mai diákok, tanárok, a testvér iskolák képviselői együtt ünneplik a kettős évfordulót./mti/

..

bb. 21. méhésztörténet 100 hónapi munkával

vid ká/sk/ká/gy/La

1967. szeptember 22.

szabó károly nyugdíjas, ismert debreceni méhésztudós szakember csaknem 100 hónapi fáradtságos munkával gyűjtötte össze a dokumentumokat és megírta a debreceni méhésztudós fél évszázados történetét. a szakmai és várostörténeti szempontból is jelentős 500 oldalas mű részletesen taglalja a debreceni méhésztudós fejlődését az ősök tevékenységétől kezdve napjainkig./mti/

..

9.30/gy

9.31/gy  
9.32/gy

- 11 -

bb. 22. feldolgozzák a celldömölki járás munkásmozgalmának történetét

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1967. szeptember 22.

a celldömölki járási pártbizottság kezdeményezésére a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére a járás helytörténeti szakkörei - a celldömölki és a jánosházi gimnáziumok pedagógusai, történelmi szakkörei segítségével - összegyűjtik és feldolgozzák a járás munkásmozgalmának történetét, felkeresik a munkásmozgalom veteránjait, a dícsőséges tanácsköztársaság harcosait, összegyűjtik emlékeiket, dokumentumaikat. a munkához nagy segítséget nyújt az 1919-ben megjelent kemenesalja című lap, amelyet celldömölkön szerkesztettek. az előkerült lap-példányok sok hasznos adatot, utmutatást tartalmaznak. a pártbizottság a tervek szerint kiállítását rendez az összegyűjtött és feldolgozott anyagból./mti/

..

bb. 23. kétezeröttszáz lakásos új városrész épül házgyári elemekből miskolcon

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. szeptember 22.

a miskolci tervező vállalatnál heckenast péter ybl-díjas tervező irányításával miskolc kilencedik új városnegyedének, a győri kapui 2 500 lakásos új városrésznek műszaki tervein dolgoznak. ez lesz az első olyan városrész, amely az alsó-zsolcán épülő új házgyár termékeiből készül.

a lillafüred felé vezető főutvonal és a színva patak közötti mintegy 25 hektáros területen épülő új városrész ugynevezett suburbánus területet kapcsol a központhoz, s ezzel a „belvárost”, lényegesen kibővíti. a mintegy tízezer lakos részére épülő új telepen öt, tíz és husz emeletes lakóépületeket helyeznek el. itt épül meg a házgyári termékekből a város leg-hosszabb épülete, a tízemeletes és 240 méter hosszú sávház, amelyben 344 lakás lesz. a huszemeletes toronyház mellett alakítják ki a városnegyed központját. itt helyezik el az abc áruházat, a szolgáltató házat, a bisztrót, az éttermet, a gyógyszer-tárat és az orvosi rendelőt, valamint a 120 személyes óvodát, bölcsődét is.

/folyt. köv./

- 12 -

9.40/11

441 L.22

10.05/12

bb. 23. / kétezer öttszáz lakásos.... 1. folyt./ gy

a tervezett új városnegyed szomszédságában van a díósgyőri lenin kohászati művek. a gyár levegőszennyező hatásának ellen-súlyozására a házakat úgy helyezik el, hogy a bükk hegység felől jövő légáramlat „átöblítse”, a lakótelepet. ezenkívül fákkal, bokrokkal telepített zöldterület veszi körül az épüle-tet, s így a levegőszennyezettség minimálisra csökken.

az új városnegyed közművesítését megkezdték, s jövőre az alsó-zsolcai házgyár elkészülte után, az építkezéshez is hozzá-látnak./mti/

..

bb. 24. elszaporítják a szakácsok kedvencét - két új keszthelyi burgonya fajtajelölt nyert előzetes elismerést

b vid ká/sk/ká/gy/la

1967. szeptember 22.

a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa, sárvári istván kutató, az országos burgonya kísérleti munkabizottság vezetője évek óta dolgozik új burgonyafajták nemesítésén, több százezer hibridből gondos szelekcióval keresi a jövő burgonyáját, amely hozamában felülmúlja a meglévő fajtákat, s ellenállóbb a vírusokkal és a fitoftórával szemben. legkiválóbb hibridei kö-zül kilenc részt vesz az országos fajtakísérletben. az idei kiváló eredmények alapján két burgonyát, a keszthelyi 864-es számmal jelzett és a keszthelyi 322-es számmal jelzett hib-ridet az országos fajtaminősítő tanács előzetes elismerésben részesítette. a keszthelyi kísérleti telepeken megkezdték gyor-sított elszaporításukat. a tervek szerint 1970-ben már 400 va-gon elit vetőburgonyát tudnak adni. az elmúlt évben az étel-mezésipari kutató intézetben megrendezett vetélkedőn a szaká-csok és a vendéglátóipari szakemberek egyöntetűen ezt a két fajtát jelölték meg a legjobb étkezési burgonyának. főzés köz-ben nem omlik szét, s a megisztított nyers, illetve főtt bur-gonya napok múltán sem változtatja meg színét. mindkettős sár-gás husu./mti/

..

9.55/11

10.05/12

10.15/12

- 13 -

bb.25. mszmp-küldöttség a guineai demokrata párt kongresszusán  
gy/zs/il/bs 1967. szeptember 22.

szeptember 25-én kezdődik a guineai demokrata párt 8. kongresszusa, amelyen a guineai párt meghívására az mszmp kéttagú küldöttségével képviselteti magát. az mszmp küldöttségét pullai árpád, a központi bizottság titkára vezeti. gogolyák gusztáv guineai nagykövetünk conakryban csatlakozik a delegációhoz. pullai árpád csütörtökön elutazott conakryba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent komócsin zoltán az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára./mti/

bb. 26. a lottó heti nyerőszámai

Lk/gy/

1967. szeptember 22.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint ajkán, az erdmi vasas művelődési házban megtartott lottósorsoláson a 38. játékhéten a következő számokat húzták ki:

39, 55, 72, 74, 76.

/mti/

bb.27. bővül a közszükségleti cikkek választéka a jubileumi versenyben

ö/vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 22.

a nagy októberi szocialista forradalom féltévszázados fordulója tiszteletére indított jubileumi munkaverseny örvedetesen érezteti hatását a közszükségleti cikkek termelésében, a tartós és napi fogyasztási cikkek választékának bővülésében.

megduplázódik a gáztüzhelygyártás

az országos földgázvezeték hálózat fejlődésének eredményeként mind több gáztüzhelyre van szükség, sajnos ebből a cikkből egyelőre még importálna szorulunk.

/folyt.köv./

11.40/il

11/44 Zee  
12<sup>00</sup>/k

bb.27. / bővül a közszükségleti,, 1.folyt./ il

éppen ezért a zománcipari művek salgótarjáni tüzhelygyárában a tagvalyi alig több mint 50 000-rel szemben az idén előreláthatóan már 105 000 korszerű két- és három égőfejes gáztüzhelyet készítenek. a jubileumi versenyben. a gyár dolgozó a korszerű gáztüzhelyek gyártásán kívül nagy gondot fordítanak a hagyományos termékek, a szénttüzelésű kályhák és tüzhelyek korszerűsítésére, fejlesztésére, választékának bővítésére is. jelenleg az m sz 3-as új típusu, három főzőlapos gáztüzhely sütőjének konstruálásán dolgoznak. az eddigi ugynevezett piskótaégő helyett csőégető rendszert alakítanak ki. így nagyobb lesz a sütő hatásfoka és egyenletesebb a hőképződés. e minőségi javulás ellenére ez a tüzhelyfajta olcsóbb lesz a többinél. elkészült a gáztüzelésű kandalló mintadarabja is. sorozatgyártására a jövő évben kerül sor. a jubileumi versenyben új típussal gazdagodott a salgó néven közismert hagyományos kályhacsalád is. a nagy hőhatásfoku, új típusu kályhából jövőre már 30 ezret gyártanak.

színes lakkbőr, bársonyos velur-bőr

pécsett, az ország legnagyobb bőrgyárának dolgozóinak többsége között arra vállalkoztak a jubileumi versenyben, hogy bővítik a közszükségleti és olvat bőrfélék választékát. máris számos olyan termékkel látják el a feldolgozó ipart, amelyet eddig csak külföldről lehetett beszerezni. ilyen például a színes hazai lakkbőr, amelyet csak pécsett gyártanak az országban. ma már tízféle színváltozatra fogadnak el rendelést. ugyan csak ideiglenes újdonság a szivárvány csaknem minden színében előállított lágy, simulékony ruházati sertés-bőr. a bársonyos tapintású velur-bőrből ebben az évben 30 000 sportkabáttra, kosztümre eleveendő anyagot bocsát ki a gyár. bővítették a választékot a cipőfelsőrész céljára alkalmas, tetszetős sertés velur gyártási technológiájának bevezetésével is.

/folyt.köv./

11.55/il

11.55/11  
17.30/k

- 15 -

bb.27. /bővül a közszükségleti ...2.folyt./11

félmillió pár cipőre valót szállítanak belőle decemberig a cipőgyáraknak. a legkényesebb igényeket is kielégítő új termék a diana elnevezésű új nemes cipő felsőrészbőr, amely a borjubőr simaságával vetekszik. ebből a bőrfajtából annyit állítanak elő az idén, amennyiből 80 000 pár női cipőfelsőrész szabható ki. sikerrel járt a jugoszláv típusú sertés szin-disztribúciós gyártásának bevezetése is. nem csak a hazai piacon arattak sikert, hanem olasz megrendelést is kaptak 4 000 méterre.

csipős csemege paprika és „morzsolt”, hagyma

a z élelmiszeripari kombináttá fejlődő szegedi paprikafeldolgozó vállalat újítójának ötletel nyomán a jubileumi versenyben tovább bővül a paprika készítmények és a különféle félkész ételek választéka. hozzáfogtak a különlegesen jó minőségű alapanyagból készülő erős, csipős csemege paprika tömeges előállításához. ezzel a cíkkel a téli sertésvágásokra korlátlanul kielégítik a fogyasztók igényeit. a nem kevésbé hírneves makói hagymából is gyártanak újdonságot: ugynevezett porított morzsolt hagymát, amit nylon tásakban hoznak forgalomba. szalag-rendszerű szárítóberendezésekkel az év végéig mintegy százmillió adag különféle levesport is készítenek. ezek választékát a gomba és zellerkrém levestel egészítik ki. megkezdődött a kockázott husleves, valamint a „delikát 8”, nevű ételízestítő tömeges gyártása is. a husleves készítmények választéka nusslésürítménnyel bővül.

/folyt.köv./

12.00/11

12.07.2011  
12.30k

- 16 -

bb. 27. /bővül a közszükségleti... 3. folyt./ gy

négyféle gyümölcsféle helyett nyolcféle

az alföld egyik legnagyobb élelmiszeripari üzemében, a kecskeméti konzervgyárban, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére vállalták a dolgozók, hogy október 15-ig befejezik évi tervüket és azon túl 90 millió forint értékű konzervet állítanak elő nagyobb részt hazai ellátásra. barackból például 140 vagonnal tartósítottak többet a tervezettnél, paradicsomból pedig 130 vagon többlettel számolnak. a 27-féle terméket most újabbakkal egészítik ki. jelenleg négyféle gyümölcslevet hoznak forgalomba, a jövő év első felében pedig már nyolcat. a többi között a vitamindús sárga üdítő italt és a szármocalevet. a hazai üzleteket is elváltják az eddig csak exportra gyártott dobozolt paradicsomlével. huszonöt vagonnal adnak belőle a kereskedelemnek. összesen 6 100 vagon befőttes, szárítmányt és más konzerv félét állítanak elő, kétszáz vagonnal többet az előző évinél.

kétszáz ezer négyzetméterrel több ágynemű és zsebkendő vászon

mind külföldön, mind a hazai piacon igen keresettek a győri textilipari vállalat termékei. különösen kapósak a modern kockás és csikos damaszt hatású ágynemű vásznak, valamint a batizst zsebkendő félék. a gyár dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójára tett vállalásaikban arra törekedtek, hogy ne csak több árut, hanem bővebb választékot is adjanak a vásárlóknak. a gyár önálló tervező és mintagyártó részlege száz mintával többet készített az idén, mint tavaly. a szövődésben és a többi üzemszében 200 000 négyzetméterrel több ágynemű és zsebkendő vásznat szőnek a belkereskedelemnek, a választékot a színek és minták több tucatjával növelik. az utóbbi hetekben pótfelajánlasként vállalták, hogy a karácsonyi ünnepekre mintegy tízezer batizst fejkenőt gyártanak változatos mintákkal és színekben. /mt1/

12.10/11

12.14.2011  
12.30k

-17-

bb.32. időjárásjelentés

il/hné

1967. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor:

a hőmérséklet elsősorban nyugaton csökken.

a franciaországon és az alpok nyugati előterében átvonult mérsékeltövi ciklon a balti-tenger irányába halad. keleti oldalán, ahol erős, helyenkint viharos déli szél fúj, nagytömegű meleg levegő halad észak felé. mögötte a brit-szigeteken át nyugati, északnyugati széllel viszont hűvösebb óceáni légtömeg áramlik közép-európa irányába. a hűvös levegő frontján, amely délelőtt már elérte a kárpát-medence nyugati részét, keskeny esőzóna található. a következő rövid időszakban medencénk légterébe áramló hűvös levegő miatt kisebb lehűlésre számíthatunk.

házánkban csütörtökön többnyire felhős, de az évszakhoz képest meleg idő volt. sok helyen erős, átmenetileg viharos déli, délnyugati szél fújt. elsősorban a keleti országrészben néhány helyen jelentéktelen futó eső volt, putnokon gyenge zivatar keletkezett. a hőmérséklet napközben 25 fokig emelkedett. péntek hajnalra 10-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, helyenkint szeles idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 19-25 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, 21 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, pénteken többhelyen eső, helyenként zivatar. szombaton legfeljebb néhány helyen futó eső. átmenetileg még élénk déli, majd mindenhol északnyugatra, északra forduló és szombatra mérséklődő szél.

a hőmérséklet elsősorban a dunántúlon csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15 fok között, a nyugati megyékben kevéssel 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-23 fok között. a duna vízállása budapestnél pénteken reggel: 321 cm./mtl/

13.10/11

1422

- 18 -

bb. 31. tanácskozik a textilipari szakszervezet kongresszusa

t sz/lk/gy/bs

1967. szeptember 22.

pénteken a vasas szakszervezet székházában 135 000 textilipari dolgozó képviselőjében mintegy 500 küldött és meghívott vendég részvételével megkezdte kétnapos tanácskozását a textilipari dolgozók szakszervezetének 22. kongresszusa.

részt vett a kongresszuson biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, nagy józsef-né könnyűipari miniszter, geréb sándorné, a szot titkára. ott volt milada nyetusiclova, a szakszervezeti világszövetség textil-, ruha- és bőripari tagozatának főtájtára.

az elnökség és a munkabizottságok megválasztása után toth anna, a szakszervezet főtájtára ismertette a központi vezetőség beszámolóját.

- a szakszervezet négy évvel ezelőtt megtartott legutóbbi kongresszusa óta eltelt időszakban - mondta többek között az előadó -, államunk mintegy 6 milliárd forintot fordított a textilipar fejlesztésére. a beruházások, csakugy, mint a dolgozók eredményes munkája, lendületes versenye nagy mértékben hozzájárultak a lakosság ellátásához, a termékek iránt megnövekedett kereslet kielégítéséhez. az új létesítmények és rekonstrukciók következtében javultak a munkakörülmények, csökkent a nehéz fizikai munka.

- az elmúlt négy év alatt a textilipar termelése 26,7 százalékkal emelkedett, s ennek 71 százalékát az üzemek a munkatermelékenység növelésével érték el. a textilipar valamennyi ágában csökkent a költségszint, de leginkább a selyemiparban, a kötszövő- és a pamutiparban számottevő az eredmény. a gazdasági eredmények elérését számos új kezdeményezés segítette. ilyen volt például, hogy lehetőség nyílt a létszámmegtakarításból származó bér felhasználására, továbbá ösztönzőleg hatott az export és devizaérdekeltségi rendszer bevezetése, a prémizálás és a nyereségrészesedés összekapcsolása. ezek az intézkedések az új gazdaságirányítás módszereinek előfutárai voltak, és többek között elősegítették, hogy a textiliparban 1966-ban a nyereségrészesedési rendszer bevezetése óta az eddigi legmagasabb, átlagosan 20,4 napi keresetnek megfelelő nyereségrészesedéshez jutottak a dolgozók.

/folyt. köv./

13.20/gy

1422

- 19 -

*Handwritten signature*

az új gazdaságirányítás rendszerében méginkább lehetővé válik a vállalati célok és a szocialista munkaverseny egységének megteremtése. Szakszervezetünk központi vezetősége is aktívan támogatja a reform végrehajtását. Agitációs és felvilágosító munkán kívül tanfolyamokon igyekeztünk felkészíteni a szakszervezeti tisztségviselőket, aktivistákat a reform célkitűzéseinek megvalósítására.

A szakszervezet főtitkára a beszámoló további részében arról szól, hogy az új gazdasági mechanizmus keretei között megnövekednek az üzemi demokrácia érvényesülésének lehetőségei, ugyanakkor növekszik a szakszervezet felelőssége is. Szólt arról, milyen feladatok hárulnak a szakszervezetekre az új munka törvénykönyv szabályainak érvényre juttatásában, a kollektív szerződések megkötésében, a dolgozók érdekeinek fokozottabb védelmében, a munkakörülmények javításában és a viszonylag nagy számban előforduló balesetek csökkentésében. A munkaidő csökkentésével kapcsolatosan tolmácsolta a központi vezetőségnek azt a véleményét, kívánságát, hogy a vállalatok ne a napi munkaidőt rövidítsék, hanem a heti munkanapok száma legyen kevesebb. - tekintettel arra - mondta -, hogy az üzemek, vállalatok lehetőségei e téren korlátozottak, fel kell készülni arra, hogy fokozatosan, a dolgozókra nézve előnyösen termelés- és keresetkiesés nélkül oldják meg ezt a feladatot. Tóth Anna végezetül beszámolt a szakszervezet szervezeti felépítésében bekövetkezett változásokról. A nagyvállalatok kialakításával párhuzamosan szükségesnek bizonyult a vállalati szakszervezeti tanácsok létrehozása. A gazdaságirányítás reformjának bevezetése még inkább indokoltá teszi, hogy létrejőjön a textil-, bőr- és ruházatiipari dolgozók szakszervezeteinek szövetsége.

A beszámoló elhangzása után megkezdődött a kongresszus vitája, amely szombaton is folytatódik./mti/

- 20 -

13.25/gy

1420f

*mti*

bb.29. négyezer vagon buzafelesleg baranyában - hetvennyolc millió forint többletbevételhez jutottak a tsz-ek a jó gabonatermés révén

b/vvd/á/ö/ká/11/bs

1967. szeptember 22.

Baranya megye, amely a korábbi években csak önmagát tudta ellátni kenyérgabonával, az idén 4000 vagonnyi buzafelesleggel rendelkezik. Ez annak köszönhető, hogy a termelőszövetkezetek a tavalyi - rekordnak tekintett - 13,9 mázsás átlagtermésüket kerekén fél mázsával növelték. Az idei 14,4 mázsás holdankénti hozam annál is inkább elismerésreméltó eredmény, mert Baranya egyes tájait sorozatos természeti csapások sújtották a nyáron. A jó termés lehetővé tette, hogy a közös gazdaságok az eredetileg tervezett 6200 vagon helyett 8800 vagon kenyérgabonát adjanak el az államnak. Ezáltal 78 millió forint többletbevételhez jutottak, s nagyrészt pótolni tudják a jégvéres árvíz, szélvihar és aszály okozta jövedelem-kieséseket.

Pécs és Baranya lakosságának évi kenyérgabona szükséglete 7000 vagon. A megyei gabonafelvásárló vállalat viszont eddig csaknem 11.000 vagon búzát vett át a termelőszövetkezetektől és az állami gazdaságoktól. A tárolási gondok enyhítése végett Baranyából 1100 vagon terményt Budapestre szállítottak, 400 vagonnyit pedig Zala megyébe. Ennek ellenére még mindig körülbelül 1200 vagonnyi búzát kell szabad ég alatt tárolni, bár megfelelő módon gondoskodtak a gabona védelméről, a törekvés az, hogy a tél beálltáig felszámolják a szabadtéri tárolóhelyeket.

A havi 600-700 vagon őrlési kapacitású malmokat elsősorban ezekről a helyekről látják el búzával és a negyedik negyedében újabb 500 vagonos kenyérgabona-szállítmányt küldenek a fővárosba./mti/

..

13.30/11

- 21 -

1420f

*mti*

bb. 30. pusztai asszonyok első megyei tanácskozása kaposvárott  
vid/ká/tné/ká/il/bs 1967. szeptember 22.

a somogy megyei nőtanács pénteken rendezte meg kaposvárott a pusztákon, külterületeken élő asszonyok első megyei tanácskozását. a kilián györgy ifjúsági ház nagytermében mintegy száz pusztai asszony gyűlt össze, hogy meghallgassa horváth sándornénak, a megyei nőtanács titkárának előadását. a titkár beszélt azokról az intézkedésekről, amelyekkel a pusztán, külterületeken élő asszonyok élet- és munkakörülményeinek javítását, a politikai, kulturális munkába való bekapcsolódásukat segítik. elmondotta többek között, hogy a hazafias népfront pusztai népfront-csoportokat hoz létre. a földművesszövetkezetek és a kisipari szövetkezetek felvásárló-helyek és különböző szolgáltató részlegek felállításával, mozgó szolgáltató egységekkel igyekeznek megkímélni az asszonyokat a sokszor tizkilométeres gyaloglástól./mti/

..

bb. 34. megerősített gátak őrzik a tiszát és a marost

a/vid/szf/fné/ká/il/bs 1967. szeptember 22.

nagyarányu töltéserősítési munka fejeződött be az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén. a maros magyar-román határmenti szakaszán, magyarcsanád község határában két és félmillió forint költséggel több mint egy kilométer hosszúságú korszerűsítették a régi, elavult töltést. nemcsak újáépítették, hanem egy rövidebb szakaszon a helyét is megváltoztatták, távolabb tették a lakott településtől.

a tiszta egyik „szeszélyes”, folyásánál, mindszent község határában minden nagyobb tavaszi árhullámkor sok gondot okoz a fakadó víz, amely a község szélén lakóházak egész sorát veszélyezteti. itt három és fél kilométer hossza n erősítették meg a tiszai gátat, 70 000 köbméter földet mozgattak meg, illetve építettek be a töltésbe.

a súlyosan megrongálódott alpári nyári gát helyreállítását is megkezdték./mti/

..

13.40/il

- 22 -

1420f

*Kb*

bb. 28. jégkarak heves megyében

a vid-ká/sk/gy/bs

1967. szeptember 22.

heves megyében ezen a héten kiadós csapadék hullott és több helyről jégesőket jelentettek. a verpeléti dózsa termelőszövetkezetben a dohányültetvényt érte jégverés, a szihalmi rimamente tsz-ben pedig a dinnye, a paprika és a magfogsra kijelölt vörösheretábla szenvedett érzékeny károkat. a mátraaljai történelmi borvidék csaknem valamennyi termelőszövetkezetből jelentettek jégkárt. a jégverés következtében a szőlőszemek megrepedtek, helyenként kényszerszüretre került sor. az állami biztosító szakemberei megyszerte megkezdték a kárbecslést./mti/

..

bb. 35. határidő előtt egy hónappal elkészült a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet székháza

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 22.

a kohó- és gépipari minisztérium tüzeléstechnikai kutató intézete eddig a miskolci nehézipari műszaki egyetem helyiségeiben működött, eléggé szűk helyen. a már csaknem tízéves tudományos intézmény végleges és megfelelő elhelyezésére korábban korszerű székház építését kezdték meg. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére a kivitelezésben résztvevő dolgozók vállalták, hogy a 30 méter hosszú, 11 méter széles, hatszintes székház építését a határidő előtt befejezik, hogy még az ősz beállta előtt átadhassák használatra.

az építők és szakipari dolgozók jól összehangolt munkájának eredményeként a modern, univáz szerkezetű létesítmény most egy hónappal a határidő előtt elkészült. a székházban több mint 50, rajzállványokkal ellátott munkaszoba áll a mérnökök, technikusok rendelkezésére. könyvtár, tárgyalóterem, modern felszerelésű fotolaboratórium is tartozik a létesítményhez.

az idén elkészül a kutató intézet különböző kísérleti berendezésekkel, megmunkálógépekkel ellátott műhelycsarnoka és más segédlétesítménye is./ mti/

..

13.50/gy

- 23 -

1420f

*Kb*

bb. 33. súlyos közlekedési balesetek

fe/hné/zs/gy/bs

1967. szeptember 22.

a pácsonyi és a győrvári vasutállomás között egy személyvonat elütötte ódor máté, 73 éves nyugdíjast, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

budapesten a 18. kerületben, a földvári utca és madarász utca keresztezésében hoffer ferencné, 81 éves asszony, féktávolságon belül egy motorkerékpár elé lépett, amely elütötte szabó jánsoné 23 éves segédmunkás, a motorkerékpár utasa a helyszínen meghalt, az idős asszony és a motorkerékpár vezetője is megsérült.

az 5. kerületben a széchenyi-rakparton mulasics imre 23 éves gépkocsivezető egy szabálytalanul kivilágított tehergépkocsival elütötte iváncsi gyula 22 éves honvédet, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a tehergépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette, s ellene eljárást indított.

a 6. kerületben a vörösmarty utca és a majakovszkij utca kereszteződésében toka pál, 15 éves ipari tanuló szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a fiatal fiú súlyos sérüléssel került kórházba.

a 18. kerületben a vöröshadsereg utja és az eperjes utca kereszteződésében artzt ferenc, 28 éves technikus motorkerékpárjával szabálytalanul előzött, s összeütközött egy személygépkocsival. a motoros súlyosan megsérült.

a 13. kerületben a váci ut és a süllő utca kereszteződésében koncz imre 36 éves italbolt vezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival. koncz imrét súlyos sérüléssel szállították kórházba.  
/mti/

--

bb. 39. dr. ajtai miklós fogadta a finn közlekedés- és közmunkaügyi minisztert

k sl/gk/gy/bs

1967. szeptember 22.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken hivatalában fogadta leo suonpaa /mindkét a umlaut/ finn közlekedés- és közmunkaügyi minisztert. a szívélyes légkörben lezajlott megbeszélésen részt vett dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter is. /mti/

1435

--

- 24 -

*Mla*

bb.36. ötvenezer vagon mezőgazdasági termény szabolcsból

a/vid/ká/sk/ká/il/bs

1967. szeptember 22.

szállítási hónap kezdődött szabolcs-szatmár megyében. a szeptember 20-tól október 20-ig tartó időszakban a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és a mezőgazdasággal kapcsolatban álló vállalatok mintegy 50.000 vagon terményt szállítanak az ország különböző vidékeire. a vasuti vagonok és tehergépkocsik zömét a nyírségi téli alma veszi igénybe. egy hónap alatt csaknem 15.000 vagon téli almát kell továbbítani a termőhelyről a feldolgozó és tároló üzemekbe, illetve a piacokra és exportra. a nagymennyiségű mezőgazdasági termény zavartalan szállítása érdekében a vállalatok összehangolták tervüket. a termelőszövetkezetek is segítik tehergépkocsikkal és vontatókkal a szállító vállalatok munkáját. /mti/

--

bb.37. új üzemek a 15 éves tiszamenti vegyiművekben

a/vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 22.

az alföld egyik legnagyobb vegyipari bázisa, a szolnoki tiszamenti vegyiművek, ebben az évben ünnepli alapításának tizenötödik évfordulóját. a jubileumi évben a fejlődés újabb állomásához érkezett a hatalmas gyártelep. megkezdte működését a biszulfid lúgot előállító üzem, amely a szolnoki papirgyárnak készít fontos alapanyagot. próbaüzemelésre átadták a kriolitgyárat is. megindult az új mosószerüzem építése. ez az üzem döntő fordulatot hoz a hazai mosószergyártásban: évenként nyolcezer tonna szintetikus mosószert gyárt. termékeinek minősége felveszi majd a versenyt a legkiválóbb külföldi mosószerekkel is. az ugyancsak épülő porfestékgyár - a tervek szerint - 1968 második felében kezdi meg a termelést.

a szuperfoszfát műtrágyagyárban hozzákezdtek a műtrágyagyártás továbbfejlesztéséhez. jövőre már hármas, foszfor-nitrogén-kálium - összetételű műtrágyát adnak a mezőgazdaságnak. az újfajta műtrágya hatóanyagtartalma eléri a 24 százalékot. elkészült a tanulmány a szuperfoszfát üzem granuláló kapacitásának bővítésére is. a mezőgazdasági üzemek ugyanis szívesebben használják a szemcsézett műtrágyát, amely nem tapad össze. /mti/

--

- 25 -

13.50/il

1435

*Mla*

bb.38. új üzem csongrádon

vid/szf/ksk/ká/il/bs

1967. szeptember 22.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyár korszerű konfekcióüzemet rendezett be csongrádon. az első kisebb részleg, 100 dolgozóval az év első felében kezdte meg működését. most - egy régi malomépület átalakításával újabb üzemi rész kapcsolódott a termelésbe, több mint 200 asszony és lány látott munkához. az emeletes épület munkatermelbe a hódmezővásárhelyi üzemből szállítottak varró- és más konfekciónálógépeket. segítségével a hódmezővásárhelyen megkötött anyagból évente kétfélszázézer tréningruhát varrnak majd, csaknem 70 millió forint termelési értékben.

a konfekcióüzem hozzájárul csongrád város iparosításához, hódmezővásárhelyen pedig a divat kötöttárugyárban felszabaduló területen nagy termelésű új gépek felszerelése válik lehetővé. hasonló céllal rövidesen makón is létesítenek fióküzemet./mti/

--

bb.40. megkezdte tanácskozását a bőripari dolgozók szakszervezetének 17. kongresszusa

t/sz/lk/il/bs

1967. szeptember 22.

a bőripari szakszervezet négy évvel ezelőtt megtartott 16. kongresszusa óta eltelt időszak szakszervezeti tevékenységéről, az iparág dolgozóinak munkájáról számolt be turzó lászló főtitkár a szakmai szervezet pénteken megtartott 17. kongresszusán, amely az építők székházában ült össze. a kongresszus elnökségében helyet foglalt kiss károly, a szot alelnöke, pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes.

a központi vezetőség beszámolójának bevezető részében, figyelembe véve a magyar szakszervezetek 21. kongresszusának utmutatásait, a főtitkár elemezte, hogyan vett részt a bőripari dolgozók szakszervezete a termelés előmozdításában, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításában, s milyen eredményeket értek el a szakszervezeti demokrácia kiszélesítésében.

az elmúlt négy évben különösen megnőtt a dolgozók felelősségérzete az üzemek a vállalatok munkájáért. ez kifejezésre jutott a munkások összefogásában, a versenymozgá- lom fellendülésében. a bőr-, cipőipari dolgozóknak egyharmad része, csaknem 11 000 munkás tagja különböző brigádoknak.

/folyt.köv./

14.10/11

15108

- 26 -

Kk

bb.40. / megkezdte tanácskozását ... 1.folyt./ 11

hatezren tartoznak a szocialista brigádokba, több mint 100 brigád kapott eddig ezüst-, vagy bronzplakettet azért, mert négy vagy hat éven át megfelelt a szocialista cím viselésére jogosító követelményeknek. a legutóbbi kongresszus óta eltelt időszakban a bőripar termelése 16, a cipőipar termelése 21 százalékkal emelkedett. 1966-ban több mint 25 millió pár cipő készült s ebből csaknem 8 milliót exportáltak. a cipőipari termékek exportja egyébként 50 százalékkal fokozódott. az üzemek dolgozói nagy igyekezettel versenyeztek a gyártmányok minőségének javításáért, s az elsőosztályu cipők aránya 90-91 százalék körül van.

- ezeket az eredményeket kedvezőtlen körülmények között érték el. időközben ugyanis a dolgozók 40-50 százaléka kicserélődött. ezért meg kell keresni és meg kell szüntetni azokat az okokat, amelyek a munkaerővándorlást előidézték

a főtitkár ismertette azokat a műszaki-technológiai változásokat, amelyek mind a bőr, mind a cipőiparban javították a munkakörülményeket.

- a feladatok meghatározásánál azonban figyelembe kell venni - hangsúlyozta az előadó, - hogy a bőr a szőrmekikészítő, valamint a gumifeldolgozó üzemekben még gyakori a nehéz fizikai ártalmas munka.

- eredménnyel jártak azok az erőfeszítések, amelyek az üdültetés kiterjesztésére irányultak. négy év alatt a szakszervezeti és vállalati üdülőkhöz 18 500 felnőtt és 6 100 gyermek üdült. jelenleg a szakszervezethez tartozó 11 vállalat rendelkezik saját üdülővel.

a beszámoló részletesen kitért a szakszervezet előtt álló feladatokra, amelyeket a kongresszus elé terjesztett határozati javaslat is tartalmaz. a beszámoló és a határozati javaslat felett pénteken megkezdődött a vita, amelyet szombaton folytatnak./mti/

--

14.25/11

15108

- 27 -

Kk

bb. 41. szirmai istván látogatása vas megyében

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 22.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja kétnapos látogatást tett vas megyében. csütörtökön délelőtt szombathelyen, a megyei pártbizottságon vas megye párt-, állami és társadalmi szervezeteinek vezetőivel találkozott. délután az egyik határőrsőn tett látogatást, ismerkedett a katonák életével, beszélgetett a tisztekkel és a határőrökkel.

pénteken délelőtt szirmai istván megtekintette a latex kőszegi és szombathelyi üzemait, ahol a vezetőkkel és a munkásokkal találkozott és tájékozódott az üzemek tevékenységéről. délután szombathelyen az ifjúság házában megyei kommunista aktivaülésein tartott előadás./mti/

--

bb. 42. megkezdődött a ruházatipari dolgozók szakszervezetének 23. kongresszusa

t sz/lk/gy/bs

1967. szeptember 22.

kőbányán, a férfi fehérneműgyár művelődési termében pénteken megkezdte tanácskozását a ruházatipari dolgozók szakszervezete 23. kongresszusa. a tanácskozáson részt vett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese és timmer józsef, a szot elnökségének tagja.

az elnöki megnyitó után varga józsef, a szakszervezet főtitkára terjesztette a kongresszus küldöttel elé a központi vezetőség beszámolóját. a beszámoló foglalkozott valamennyi olyan kérdéssel, amely a 75 éve fennálló szakszervezet tagságát, a ruházati ipar dolgozóit érintik, érdeklik. elemezte az állami ruhaiparban a szakszervezet legutóbbi kongresszusa óta tapasztalt változásokat, kiemelte, növekedett az iparág műszaki színvonala, bővült a ruházati cikkek választéka, korszerűbb technológiákkal, új alapanyagok felhasználásával újabb termékeket állítottak elő.

/folyt. köv./

- 28 -

*mti*

15.07

bb. 42. / megkezdődött a ruházatipari... 1. folyt./ gy

korábban megrendelések hiánya miatt a termelő kapacitást nem használták ki teljesen. az utóbbi időszakban az életszínvonal növekedése következtében azonban örvendetesen megnőtt a ruházatipari termékek kereslete. a fokozódó igényeket az állami ruhaipar csak a termelőerő koncentrációjával, a gyártás szakosítással, egységes technológiák bevezetésével, új telephelyek létrehozásával, a végrehajtott mintegy 340 millió forintos beruházással és a dolgozók fokozódó aktivitásával, eredményes versenyével tudta kielégíteni. a ruházati ipar a beszámolási időszak minden évében teljesítette tervfeladatát. a termelékenység négy év alatt 18,2 százalékkal emelkedett. a lakosság nagy többsége az állami ruhaipar termékeit viseli, de gyártmányaik sok külföldi vásárló tetszését is elnyerték. az export-részarány 28,8 százalékról 34,4 százalékra emelkedett.

varga józsef a beszámoló további részében taglalta azokat a okokat, amelyek hátráltatják az iparág eredményesebb munkáját. felhívta a figyelmet többek között a munkaerővándorlásra, a szakmunkások nagyobb anyagi megbecsülésére, képességüknek megfelelő foglalkoztatására, az új dolgozók hatékonyabb oktatására és differenciáltabb, ösztönzőbb bérezés kialakítására. javasolta a kongresszusnak, hogy bízta meg a központi vezetőséget, hogy az új gazdaságirányítási módszereknek megfelelően dolgozzon ki irányelveket, a szakszervezeti munka hatékonyabbá tételére. beszámolt a főtitkár a kongresszust megelőző szakszervezeti választások, a munkaversenymozgalom, első sorban a jubileumi verseny tapasztalatairól, majd hangsúlyozta, hogy az új feladatoknak, a szakmai sajtosságoknak jobban megfelelő munkastilust kell kialakítani a szakszervezeteknek.

- növelni kell a szakszervezet erejét, javítani kell irányító munkáját, magasabb színvonalon kell képviselni a dolgozók sajátos és általános érdekeit. e feladatok ellátásához nyújt majd segítséget a textil-, bőr- és ruházatipari dolgozók szakszervezetének szövetsége, amelynek létrehozását javasoljuk és támogatjuk - mondta befejezésül varga józsef. a beszámolót vita követte./mti/

--

- 29 -

*mti*

15.07/ju

15.30

bb 43. október 2-9: üzbég kulturális napok

t ms/j-lm zs

1967. szeptember 22.

a tavaszi nagy sikerű üzbegisztáni magyar kulturális napok viszonzásaként október 2-9 között kerül sor hazánkban az üzbég kulturális napokra, amelyeken nemcsak a baráti szovjet köztársaság népének életéről és eredményeiről, hanem a nagy októberi forradalom óta megtett utjáról, fejlődéséről is izelítőt adnak. - közölték pénteken a magyar-szovjet baráti társaság székházában tartott sajtótájékoztatón. a kulturális napokra hat tagú küldöttség érkezik hazánkba m.t. turszunovnak, az üzbég kommunista párt politikai bizottsága póttagjának, az állami népi ellenőrzési bizottság elnökének vezetésével. a küldöttség tagja lesz v.j. zahidov művelődésügyi miniszter, a filozófiai tudományok ~~székes~~ doktora is. husz tagú üzbég művészdelegáció is érkezik; tagjai között számos ismert táncossal, énekesssel, neves népművésszel. majd a delegációval együtt érkező művészcsoport és a két ország kulturális egyezménye alapján hazánkba látogató üzbég bahor népitáncegyüttes ad műsort.

hasonló ünnepek lesznek székesfehérvárott, szombathelyen és győrött is. az iparművészeti muzeumban üzbég népi iparművészeti kiállítást mutatnak be, a mozik pedig több üzbég játék- és dokumentumfilmet tűznek műsorra. a szovjet köztársaság életét gazdasági, technikai és kulturális fejlődését fényképi kiállításokon, tablókön mutatják be országsszerte. számos vidéki városban fellépnek az üzbég művészek. a kulturális napok 9-én a néphadsereg központi klubjában hangversennyel zárulnak.

a sajtóértekezlet második részében az mszbt és a kisz. központi bizottsága rendezésében sorra kerülő szovjet táncdalbemutatóról tájékoztatták az újságírókat. a bemutató szeptember 25-én, hétfőn este lesz a madách színházban. az est első részében a tavasszal salgótarjánban megtartott könnyűzenei fesztiválon szovjet számokkal legjobban szerepelt nyolc együttes méri össze tudását. a győztes jutalmul szovjetunióbeli üdülésben részesül. az est második felében hivatásos művészek adnak elő szovjet táncdalokat./mti/

--

15.45/ju  
16<sup>00</sup> K

-30-

*kk*

bb 44. megjelent a magyar nyelv történeti-etimológiai szótára

t ms/j-ju zs

1967. szeptember 22.

hatéves munka eredményeként az akadémiai kiadó gondozásában megjelent a magyar nyelv történeti-etimológiai szótárának az a -tól gy-ig terjedő címszavakat tartalmazó 1144 oldalas első kötete.

pénteken az akadémia tudósklubjában a szótár főszerkesztője dr. benkő loránd professzor, az akadémia levelező tagja elmondotta az újságíróknak, hogy a szavak eredetével, életével, fejlődéstörténetével, jelentésük változásaival foglalkozó etimológia szótár készítői a nyelvtudományi intézet és az elte i. sz. magyar nyelvészeti tanszékének munkatársai - sok millió adatból válogatták össze a feldolgozott anyagot. a köznyelvben használatos szavakon kívül a régi magyar nyelv és a tájnyelvek fontosabb szavait is feldolgozták. különös figyelemmel voltak a mai modern élet szókincsére, a nemzetközi műveltségyszavakra, és nem hagyták figyelmen kívül az argot-t sem.

a háromkötetes teljes mű, amelynek utolsó kötete előreláthatólag 1972-ben jelenik meg, 12 000 szócikkben mintegy 60 000 szavunk eredetéről, fejlődéséről ad számot.

/mti/

--

bb 45. huszezer mázsával több rizs a hajduságból

b vid-szf/tné-ju ká

1967. szeptember 22.

az árrendezés után jelentősen megnövekedett a rizstermelési kedv a hajdusági közös gazdaságokban. majdnem kétszer akkora területről takarítják be az idén a rizst, mint néhány esztendővel korábban. nemcsak a régi telepeket kapcsolták be a rizses forgóba, hanem a keleti főcsatorna menti gyengébben termő részeken újabb 4.400 holdon vetettek vizigabonát.  
/ folyt. köv./

15.55/szb

-31-

*kk*

16.02

bb 45. / huszezer mázsával ... 1. folyt. /-ju

több mint egy évtizede nem volt olyan jó rizstermés, mint az idén. a szakemberek szerint ez évben mintegy 20 000 mázsával több rizst ad a hajduság fogyasztása, mint néhány esztendővel ezelőtt. a területnövekedésen kívül ebben nagy része van a korszerű agrotechnikának, a repülőgépről végzett vegyszeres gyomirtásnak is. tíz mázsás megyei átlagtermésre számítanak, de a püspökladányi zöld mező tsz-ben, ahol 400 holdon termelik az értékes növényt, majdnem 20 mázsa/holdankénti hozam.

a rizs betakarításánál anyagilag érdekeltek a vizőrök is. külön prémiumot kap a z a vizőr, aki az aratás idejére ugy adja át a területet a betakarítónak, hogy a kombájnokat megbirja a talaj. /mti/

--

bb 48. megalakult a termelészövetkezetek kislalföldi területi szövetsége

vid ká/sk-ju ká

1967. szeptember 22.

a győri és mosonmagyaróvári járás 72 termelészövetkezetének küldöttel gyűltek össze pénteken győrről a megyei tanács székében, hogy megalakítsák érdekképviselői szervüket, a termelészövetkezetek kislalföldi területi szövetségét. a beszámolóban, valamint az azt követő vitában számos olyan hasznos javaslat hangzott el, amelynek megvalósításához a területi szövetség támogatását igénylik a termelészövetkezetek. így többek között meg kell teremteni a zöldségtermesztés nagyarányú fejlesztésének, a közvetlen áruértékesítés előmozdításának lehetőségeit. a bakonyalji dombvidék gazdaságai a nagyüzemi málnatelepitéshez, a csemege- és borszőlőterületek felújításához kértek támogatást a területi szövetségtől.

az ülésen a területi szövetség elnökének bárány lajost, a bácsai kossuth termelészövetkezet elnökét, titkárának tóth józsefet, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának munkatársát választották meg. /mti/

16.05/e

--

- 32 -

16.05

*Mla*

bb 46. egyéves számadás az Őrség fejlődéséről

a vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 22.

az ország egyik legsajátosabb tájegysége, az Őrség helyzetéről tárgyalt pénteken a szentgotthárdi járási tanács. a 18 faluból álló, csaknem 10.000 lakosu hajdani határőrtelepülés savanyu, kötött rossz talaja szegényes megélhetést nyújt a lakosságnak. a vidék ezért sok mindenben elmarad az átlagostól. mindössze hat községben működik termelészövetkezet, a többiben szakszövetkezetek gazdálkodnak. a mezőgazdasági termelés itt lényegesen több munkát igényel. vas megyében az egy hold szántóterületre jutó állóeszköz értéke 6800 forint, az Őrségben pedig csaknem 10.000. ugyanakkor a hozamok 20-50 százalékkal alacsonyabbak, s így a lakosság életkörülményei is rosszabbak. a vidék helyzetének javítására egy évvel ezelőtt intézkedési tervet készítettek a vas megyei szervek.

a járási tanácsülés most felmérte, hogy az eltelt egy esztendő óta mi valósult meg a programból. megállapították, hogy bár az intézkedési terv távlati fejlesztéseket foglal magában, máris sok vonatkozásban előbbre jutott az Őrség. a vidék egyengetését erdő borítja, s ezt az adottságot egyre inkább kihasználják. a kerkáskápolnai tsz és több község fafeldolgozó üzemét hozott létre. Őriszentpéteren, a tájegység „jövővárosában”, háziipari szövetkezet létesült. jó ütemben halad 200.000 hold Őrségi föld komplex talajjavítása. kémia, fizika, mechanikai uton javítják a talaj vízgazdálkodását, összetételét. több mint félmillió köbméter földet mozgattak meg ezideig. a megjavított talajokon és gyepterületeken fejlődik a szarvasmarhatenyésztés, javulnak a hozamok a szentgotthárdi állami gazdaság 16 mázsás buzatermést takarított be. az Őrségben soha még ennyi nem termelt holdanként.

a természeti szépségekben, népi műemlékekben gazdag tájat bekapcsolták az ország idegenforgalmi hálózatába. bajánsenyén határátkelőhely nyílt jugoszlávia felé. számos kisvendéglő, új ut, üzlet létesült, bajánsenye egészségügyi tanácsadóval, Őriszentpéter fogorvosi-, magyarszombatfa orvosi rendelővel gazdagodott. elkészült a tájegység első középiskolája és korszerűsítették a magyarszombatfai kerámiaüzemet. /mti/

--

16.10/lm

- 33 -

17.10

*Mla*

bb 47. teljesítették a versenyvállalást: három hónap helyett csupán egy hónapig szünetelt a munka bővülő nyergesujfalui danulonselyem gyárban

a vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 22.

fontos szakaszához érkezett a nyergesujfalui magyar viscosagyárban a danulonselyem üzem bővítése. az évi 1000 tonnás gyár részben, ahol háromszorosára növelik a termelést, befejezéshez közeledik az erre az évre tervezett 500 tonnás bővítés. az ehhez szükséges berendezéseket a meglévő üzemszervezetben állították fel.

a szerelés befejező szakaszában három hónapra le kellett volna állítani a régi berendezéseket. a gyár dolgozói azonban a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére felajánlották, hogy egy hónapra csökkentik az állási időt. hasznosítva a korábbi beruházások tapasztalatait, gondos, alapos munkaszervezéssel sikerült elképzeléseiket valóra váltani. egyhónapi szünet után pénteken ismét megkezdhetők a munkát a régi berendezésekkel. a felajánlás valóra váltása módját nyújt ahhoz, hogy az év végéig 200 tonna danulonselymet adjanak terven felül.

megkezdtek a gyárban az új berendezések műszaki átadását is. a gépeket, akár csak az eredeti üzemnél, nagyjából az nszk-ból vásárolták. akkor azonban készen vették át az üzemet, most a technológia alapos ismeretében a gyártó cégtől csak a berendezéseket vásárolták, a technológia lánc kialakításáról maguk gondoskodnak. ezzel mintegy 100 000 forinttal csökkentik az 500 tonnás bővítés beruházási költségét. az új berendezéseket a jövő hónap elején üzembe helyezik./mti/

--

bb 53. óvodai szakemberekből álló küldöttség

k vt/hné-lm zs

1967. szeptember 22.

utazott pénteken a német demokratikus köztársaságba. a delegáció, - amelynek vezetője földesi klára, a művelődésügyi minisztérium óvodai osztályának vezetője - részt vesz a berlinben szeptember 23-30 között sorra kerülő 4. nemzetközi óvodapedagógiai szemináriumon./mti/

--

16.22/e

- 34 -

*Kb*

17.15 J

bb 49. üzembe helyezték a kfk-i újjáépített atomreaktorát

t fz/gk-ju bs

1967. szeptember 22.

pénteken üzembe helyezték a magyar tudományos akadémia központi fizikai kutató intézetének újjáépített atomreaktorát. a reaktor eredeti állapotában nyolc éven át dolgozott folyamatosan és zavartalanul. működése idén március 31-én ért véget, amikor üzemén kívül helyezték, mert már nem volt képes kielégíteni az egyre növekvő igényeket és néhány berendezése is megért a felújításra. a szükségessé vált rekonstrukciót összekapcsolták a reaktor korszerűsítésével, tökéletesítésével, nagyobb teljesítményekre képesítésével. az április 1-én megkezdett újjáépítés határideje október 1-e volt, de a reaktorüzem dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére feladatukat több mint egy héttel korábban fejezték be.

a rekonstrukció részleteiről és eredményeiről dr. jános-sy lajos kossuth-díjas akadémikus, az intézet igazgatója, szabó ferenc főosztályvezető és várkonyi lajos, a reaktorüzem vezetője adott tájékoztatást pénteken a sajtó munkatársainak.

eszerint a rekonstrukció jelentős mértékben bővítette a kísérleti és besugárzási lehetőségeket. a régebbinél lényegesen nagyobb fűtőelemeket építettek be, ezeket újfajta, berillium-reflektorokkal vették körül. új csatornát építettek a neutronnyaláb kivezetésére és megkésztették az izotópbesugárzó helyek számát. most tizenegy vízszintes alaktronnyaláb áll a fizikai kutatószolgálatára és az eddigi 70-80 helyett 175 tárgy egyidejű besugárzására van lehetőség. az új reaktor neutronhozama kétszerese, izotóptermelő kapacitása négyszerese a régebbinek.

az új reaktorban három csőposta van. ezek teszik lehetővé például, hogy valamilyen anyagot a vegyszeti laboratóriumból két másodperc alatt bejuttassanak a reaktor aktív zónájába, s onnan ötmásodperces besugárzás után újabb két másodperc elteltével már az egyik legkorszerűbb vizsgálati módszerre, az aktívációs analízisre kész állapotban küldjék vissza.

a rekonstrukció generáltervezői és generálkivitelezői a kfk-i szakemberei voltak, bizonyos vonatkozásban együttműködve csehszlovák, lengyel és ndk-beli szakemberekkel. velük október 15-én varsóban értékelik majd ki az elért eredményeket. maga az újjáépítés megközelítőleg harminc vállalat példás együttműködésével folyt.

/folyt. köv./  
16.30/e

- 35 -

17.15 J

*Kb*

bb 49. / üzembe helyezték... 1. folyt. /-ju

igy a tatabányai alumíniumkohó határidőre kifogástalan reaktor-tisztaságu, tehát semmi bórt és kadmiumot nem tartalmazó alumíniumot gyártott, a fémipari kutató intézet pedig az alumínium-hegesztéshez dolgozott ki kiváló új technológiát.

az átépítéssel egyidejűleg végzett modellkísérlet során az aktív zóna szerkezetének 22 féle változatát próbálták ki, s ezek közül választották ki a végülis megvalósított legjobbat.

az újjáépített reaktort pénteken a sajtótájékoztató keretében „gyújtották be„ az indítógomb benyomásával. utána elhelyezték az aktív zónában az első 23 besugárzandó anyagot. /mti/

--

bb 50. gondatlan veszélyeztetésért hat hónapi szabadságvesztés

vid fm/tné-ju ká

1967. szeptember 22.

homoki istván 24 éves ózdi gépkocsivezető apja személygépkocsiján barátjával a közeli szentsimon községbe látogatott, s az ottani vendégeskedés során nagyobb mennyiségű szeszestalt fogyasztott. hazatérőben a község utcáján egy gyerek mellett akart elhajtani, s a gépkocsit az árokba vezette. a hirtelen fékezés miatt mellette ülő barátja megsérült.

a miskolci járásbíróság foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés miatt homoki istvánt hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. a büntetés végrehajtását azonban - tekintettel büntetlen előéletére - három évi próbaidőre felfüggesztette. /mti/

--

16.40/e

- 36 -

*mb*

17.15

bb 51. sikerült a visontai gépóriás első próbatija

a vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 22.

fontos esemény színhelye volt pénteken a visontai külszíni szénbánya gépszerelő üzeme. a szakemberek nagy érdeklődésétől kísérve elindították munkahelyére azt a merítéklétrás óriás kotrógépet, amelyet több hónapra át a helyszínen szereltek össze. a hatalmas gépszerkezet „saját talpán„ tette meg első útját a szerelőparkból a nyitóárokig. a gépóriás a sikeres levonulás után szombaton helyezkedik el munkaterületén és a tervek szerint október első hetében megkezdí az előírt 192 óras „gyakorlati vizsgáját„.

a visontai szénmezőn az 560-as kotrógép már a második az óriás gépek sorában, de ez lesz az első, amely 1969-től kezdve részt vesz a széntermelésben is. addig földmunkát végez. a gépóriás sulya 1000 tonna és óránként 550 köbméter föld megmozgatására képes. merítéklétráján 27 - egyenként 560 literes - vedersor helyezkedik el. husz méter vastag földréteget markol munka közben. az önjáró gépóriás hatalmas hernyótalpakon mozog, haladási sebessége óránként 400 méter. működését központi vezérléssel irányítják. a nyitóárokban nagyteljesítményű szállító-szalag-berendezés és egy hányórendező gép csatlakozik hozzá. /mti/

--

bb 52. házikertek terménybemutatója békéscsabán

vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 22.

békéscsabán pénteken kiállítás nyílt a megye legjobb 91 házikertjének mintegy 320 fajta terményéből. különösen békéscsaba, orosháza, gyula, és csorvás szépen gondozott házikertjei tettek ki magukért. többek között 150-200 dekás szőlőfürtöket, félkilós, egyenként piros paradicsomokat, óriás sárgarépakat, káposztákat állítottak ki.

az ünnepi megnyitót boros gergely, a meszöv megyei elnöke tartotta. elmondotta többek között, hogy békés megyében mintegy 35 000 holdon 100 000 zárt kertet művel a lakosság. csupán termőfából hárommillió t tartanak számon. mintegy fél-száz kerttársulás, illetve házikert szakkör működik kiváló eredménnyel. /mti/

16.50/szb

-37-

17.15

*mb*

bb 54. egy hónappal határidő előtt: általános nyomáspróba az oroszlányi hőerőmű ujjáépülő kazánjánál

a vid-szf/sk-lm ká

1967. szeptember 22.

nagyfontosságú esemény színhelye volt pénteken az oroszlányi hőerőmű: megkezdtek a tavaly felrobbant, s most ujjáépülő kazán általános nyomáspróbáját. az üzemi nyomásnál magasabb nyomással, meleg vízzel próbálták ki a több kilométer hosszú csőrendszert, a dobokat, a gyűjtőkamrákat és más berendezéseket. előzően több száz röntgenfelvétellel, ultrahanggal és más módon ellenőrizték a csővarratokat.

az általános nyomáspróbára a tervezettnél egy hónappal hamarabb került sor. ez azt jelenti, hogy az építők, szerelők tartják az előnyüket, amely vállalásaik teljesítéséhez szükséges. a jubileumi munkaversenyben ugyanis felajánlották, hogy a tervezett december 1. helyett már november 1-én üzembehelyezik az 50 megawattos blokkot. a beruházást irányító komplex brigád kezdeményezéséhez csatlakoztak az ujjáépítésben résztvevő nyolc vállalat dolgozói is.

feladatuk nem könnyű, hiszen beépített területen, két működő kazán között úgy építik ujjá a berendezéseket, hogy közben az erőmű zavartalanul termelhet. a téli csucsfogyasztás idejére már újra áramot fejleszt majd az ország egyik leggazdagosabban dolgozó hőerőművének negyedik gépegysége./mti/

..-

bb 55. országos szőlészeti tanácskozás gyöngyösön

vid-szf/tné-lm ká

1967. szeptember 22.

gyöngyösön, a fegyveres erők klubjában, a hagyományos szüreti napok alkalmából mintegy 150 szakember részvételével pénteken országos szőlészeti- és borászati tanácskozást rendeztek.

tamás lászlónak, a heves megyei pártbizottság titkárának, az agrártudományi egyesület megyei szervezete elnökének bevezető előadása alapján a korszerű szőlőtermesztés és borkezelés legidősebb feladatait beszéltek meg. a vitában ismert szőlészeti- és borászati szakemberek szólaltak fel. sok szó esett arról, hogy hazánk történelmi borvidékein, a folyamatban levő nagyarányú rekonstrukció során növekednek a nagyüzemi szőlőtáblák, és a művelésben előtérbe került a gépesítés. a gépi eszközök, a nagyüzemi módszerek alkalmazásának előnyeit a borgazdálkodás területén is egyre többen felismerték. heves megyében 1970-re mintegy tízezer holdra növekszik a nagyüzemi művelésre telepített szőlőtáblák területe./mti/

..-

16.45/lm

- 38 -

mb

17.30j

bb 56. október közepén: szolidaritási hét a vietnami nép igazságos ügyének támogatására - ülést tartott az országos béketanács elnöksége

i di/hné-ju zs

1967. szeptember 22.

pénteken a hazafias népfront országos tanácsának székfőnökségében kibővített ülést tartott az országos béketanács elnöksége. a tanácskozáson részt vett sam goldbloom, az ausztráliai béketanács titkára is.

harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke nyitotta meg az ülést, majd darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit. ezután dr. sik endre, az országos béketanács elnöke összegezte a magyar békemozgalom idei akcióinak, köztük a tavaszi békehónap eseménysorozatának eredményeit.

- politikai harc vietnamért és teljes támogatás vietnamnak! - ennek jegyében dolgoztunk eddig, s készülünk most új tettekre, - hangsúlyozta, majd megállapította: nagyszerű eredménnyel zárult a szabadságukért és függetlenségükért harcoló vietnami hazafiak segítségéért kezdeményezett gyűjtés, amelynek több mint 22 millió forintos eredménye lehetővé tette, hogy a városok és falvak lakóinak adományaiból két tábori kórházat és nagymennyiségű gyógyszerrel segíthessük a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot. ezenkívül egy 300 ágyas kórház és 4-5 iskola teljes felszerelését juttathatjuk el a vietnami demokratikus köztársaságba. a küldeményeket még az év végéig utnak szeretnénk indítani vietnamba, - mondotta dr. sik endre, majd meleg szavakkal méltatta azok munkáját, akik hozzájárultak az akció sikeréhez.

beszámolt arról, hogy kevés híján 10 000 kisebb-nagyobb demonstráció, gyűlés találkozó és más esemény zajlott le a tavaszi békehónap időszakában.  
/ folyt. köv./

17.05/ju

- 39 -

17.30j

mb

bb 56. / október közepén: ... 1. folyt. /-ju

részvevői vietnam és a világ békéjéért emelték fel szavukat, megbélyegezték az egyesült államok barbár agresszióját, a görög országai monarcho-fasiszta puccsot, a német szövetségi köztársaság revansista-militarista politikáját, s az imperialista hatalmak minden olyan mesterkedését, amely a békét, az emberiség jövőjét fenyegeti. debrecenben és pécsen tudományos békekonzferencián vitatták meg az európai biztonság kérdéseit, s a tanácskozáson elhangzott véleményeket, állásfoglalásokat és békemozgalom aktivistáinak mindennapi munkájában is jól hasznosították. országsszerte tizezrek itélték el a görög hazafiak üldözését és izrael militarista, hódító politikáját.

- a tavaszi békehónap egyben a népek közötti barátság nagyszerű demonstrációja is volt. fórumán ujult erővel nyilvánult meg a magyar nép békeakarata. várakozáson felüli sikerében nagy része volt annak, hogy minden előkészítéséből, mind a lebonyolításából az ország ugyszólván valamennyi társadalmi és tömegszervezete részt kért és vállalt - hangsúlyozta az országos béketanács elnöke.

a stockholmi nemzetközi vietnam konferenciáról szólva megállapította, hogy a tanácskozás egyszerre volt a harcoló hős vietnami nép iránti szolidaritás nagyszerű megnyilvánulása és a legkülönbözőbb békeszervezetek gyümölcsöző együttműködésének példája. a stockholmi konferencia új szakaszt nyitott a nemzetközi békemozgalom történetében. nagy örömről szól, hogy a béke világtanács ezt a más mozgalomtól jött kezdeményezést felkarolta, jelentőségét idejében felismerte és teljes erejével támogatta. ezzel olyan vezető szerepet vállalt, amely a különböző békeszervezetek további összefogásának előkészítésénél is mindig a legjobb ajánló levélnek bizonyult.

a beszámoló ezután a nemzetközi vietnam konferencia határozatainak szellemében kibontakozott hazai és külföldi akciókkal foglalkozott, majd így folytatta:  
/ folyt. köv. /

17.15/ju

-40-

*Ma*

17.50

bb 56. /október ... 2. folyt./-lm

- október 21-én világszerte megünneplik a vietnami hősök napját. javaslom az elnökségnek: hívja fel a tömegszervezeteket, hogy október 15-21 között rendezzenek közösen szolidaritási hetet magyarországon a vietnami nép támogatására. az eseménysorozat juttassa kifejezésre, hogy a magyar nép az amerikaiak náboros eszkalációs lépéseire a vietnami néppel vállalt szolidaritás erősítésével, az usa agressziója elleni tiltakozás eszköztárát választva, szeretnénk, ha minél több kezdeményezés, javaslat születnék a vietnami nép megsegítésére, s bizonyosak vagyunk benne, hogy népünk ezuttal is támogatja majd akciónkat.

- javasoljuk, hogy nagygyűléssel nyissák meg szolidaritási hetet, amelynek eseményein, a gyűléseken, találkozókra a városok és falvak lakói újra megerősíthetik, hogy helyeslik és támogatják a vietnami hazafiak igazságos küzdelmét. szorgalmazzuk, hogy az üzemekben brigádok, az iskolákban uttoró csapatok vegyék fel egy-egy vietnami hős nevét. hívjuk meg baráti találkozóra a vietnamban járt magyar delegátusokat és a vietnami képviselők vezetőit, akik személyes élményeik alapján számolnak majd be a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek a vietnami nép mai életéről, nagyszerű helytállásáról. ezenkívül arra készülünk, hogy a vietnami hét időszakában ünnepélyesen adjuk át vietnami barátainknak a magyar nép ajándékait, - mondtotta befejezésül dr. sik endre.

a referátum után elsőként dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője szólalt fel. a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetsége, a dnff budapesti állandó képviselője, az egész vietnami nép nevében köszönetet mondott a magyar békemozgalom szolidaritási akcióiért, a tavaszi békehónap és a vietnami hét megrendezéséért.

népünknek sok akadályt, nehézséget kell leküzdenie, sok áldozatot kell hoznia, de biztosak vagyunk győzelmünkben. megtörtéttel harci elszántsággal szállunk szembe a kegyetlen és eszevesztett amerikai agresszorokkal, s nem hátrálunk meg, - hangsúlyozta.

ezután rames csandra a béke-világtanács főtitkára tolmácsolta a béke-világtanács üdvözlését és jókívánságait az ülés résztvevőinek. beszámolt arról, hogy a stockholmi nemzetközi vietnam konferencia munkáját folytató állandó bizottság üléséről érkezett budapestre, s elmondta: októberben a különböző földrészek országában minden eddiginél nagyobb szabású esemény sorozat bontakozik ki a vietnami nép támogatására. nyugat-európában egész sor bizottság alakul azoknak az amerikai fiataloknak a megsegítésére, védelmére, akik megtagadják, hogy részt vegyenek a vietnami nép elleni rablőháborúban. a johnson-kormány politikája elleni tiltakozás jegyében több demonstrációt terveznek az egyesült államokban is.

/folyt. köv./  
17.40/lm

- 41 -

*Ma*

18.00

bb 56. / október közepén: ... 3. folyt. /-ju

- az emberiség jövőjéért érzett felelősség megköveteli, hogy a különböző békeszervezetek a stockholmban megkezdett utat járják a jövőben is. folytatnunk kell együttműködésünket, szorosabbra kell fűzni kapcsolatainkat. nagy veszély fenyegeti a világ békéjét, de ha összefogunk megfékezhetjük a háborus gyujtatókat.

dr. káldy zoltán evangélikus püspök, aki a magyar küldöttség tagjaként részt vett a nemzetközi vietnam konferencián, az fejtegette, hogy jó ügy szolgálatában egy oldalra sorakoztak fel a keleti és nyugati országok, a hívők és ateisták, valamint a különböző keresztény felekezetek képviselői is. dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára egyetemben arra hívta fel a figyelmet, hogy szüntelenül új vonásokkal, elemekkel kell gazdagítani a békeszervezetek, békemozgalmak munkájának mód-szereit. székely sándor, tatabányai vágár dolgozótársainak nevében is megerősítette: mint eddig, a jövőben is tetteikkel bizonyítják, hogy helyeslik, támogatják a vietnam nép igazságos ügyét. beszámolt arról is, hogy örömmel fogadták a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megújítását.

dr. sik endre összefoglalója után az országos béketanács elnöksége egyhangulag elfogadta az előterjesztett referátumot és a vietnami hét megrendezésére benyújtott javaslatot. felhívta a társadalmi és tömegszervezeteket, a város és falvak lakóit, hogy csatlakozzanak a magyar békemozgalom új kezdeményezéséhez. végül az elnök, harmati sándor megemlékezett a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulójáról, a békemozgalomunk aktivistáinak nevében köszöntötte a kommunizmust építő szovjet népet. /mti/

17.35/ju

-42-

*Wc*

bb 58. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t di/gk-ju zs

1967. szeptember 22.

pénteken ülést tartott a kisz központi bizottsága. részt vett és felszólalt a tanácskozáson komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp központi bizottságának titkára is.

az ülésen nádasdi józsefnek, a kisz központi bizottsága titkárának referátuma alapján megvitatották a kommunista ifjusági szövetség nemzetközi kapcsolatainak időszerű kérdéseit és feladatait, majd egyhangulag elfogadták a kisz vezető szerveinek munkaprogramját, amelyet szabó jános, a központi bizottság titkára terjesztett elő. /mti/

..

bb 60. zala megye közlekedési helyzetéről tárgyalt a megyei tanács

vid fm/sk-ju bs

1967. szeptember 22.

a zala megyei tanács pénteken zalaegerszegen ülést tartott, amelyen részt vett varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes is.

az ülésen a megye közlekedési helyzetéről tárgyaltak. a vitában felszólalt kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes is, aki az országuti közlekedés, a közuti hálózat fejlesztéséről tájékoztatta a tanács tagokat. elmondta többek között, hogy a vasuti közlekedés gyorsítását szolgáló állomás-megszüntetések nyomán 33 kilométer hosszúságban korszerűsítik a közutakat a megyében. a közuti személyszállítást pedig további csuklós rendszerű autóbuszok beállításával javítják. 1969-ben, a közutak felújítása után, nagykanizsa belterületén korszerűsítik a hetes számú főutvonalat és megszüntetik a balesetveszélyes góccokat. /mti/

..

17.55/szb

-43-

*Wc 18.55*

bb 61. tanácskozik az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének 42. kongresszusa

t kf/kf szb bs

1967. szeptember 22.

pénteken a szakszervezet gorkij fiasori székházában tartotta első napi ülését az élelmezési ipari dolgozók szakszervezete 42. kongresszusa. a tanácskozáson részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, virizlai gyula, a szot titkára, dimiter dimitrov az élelmezési, - dohány- és vendéglátóipari dolgozók nemzetközi szakszervezeti szövetségének főtitkára, valamint oscar mayada az uruguayi élelmezési- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkárhelyettese.

az élelmezési ipar csaknem 150 000 dolgozóját képviselő több mint 200 küldöttet először az édosz központi énekkara, majd nőhrer árpádnak, a szakszervezet elnökének ünnepi megnyitója köszöntötte. ezután a központi vezetőség négy év munkáját értékelő, s a következő időszak feladatait meghatározó beszámolóját putics józsef, a szakszervezet főtitkára ismertette.

a beszámoló egyebek között hangsúlyozta, hogy az élelmezési ipari dolgozók felelősséget éreznek a lakosság megnövekedett igényeinek jobb minőségű, választékosabb kielégítéséért, valamint az exportszabta követelmények megvalósításáért. a tanácskozás a fontos problémák közül kiemelten foglalkozott a sütőipar helyzetével, s megállapította, hogy a két évtized alatt elért fejlesztésen kívül csak nagy erőfeszítések árán, sok túlórával, éjszakai munkák tömegével tudja a legsürgetőbb igényeket kielégíteni. ezért központi vezetőség további javaslatokat tett a sütőipari dolgozók munkakörülményeinek javítására. a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra, hogy az élelmiszeripar súlyának megfelelő helyet kapjon a minisztérium fejlesztési terveiben. hangsúlyozta, hogy az élelmezési és a mezőgazdasági vállalatokat irányító szervek között eredményesebb termelési kapcsolatokat kell kialakítani. külön foglalkozott a beszámoló a szakszervezeteknek az új gazdasági mechanizmusból adódó feladataival. egyebek között felhívta a figyelmet arra, hogy a következő időszakban valamennyi tisztségviselő ismerkedjék meg az új feladatokkal, a szakszervezetek pedig hassanak oda, hogy a tisztségviselők propagandistái legyenek az új feladatokkal kapcsolatos tennivalóknak. /folyt.köv./

18.05/Lm

- 44 -

KA 1855J

bb 59. három törvényjavaslatról tanácskozott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

t di/gk-ju zs

1967. szeptember 22.

három törvényjavaslatról tanácskozott pénteken a parlament góbelin-termében dr. gonda görög elnökletével az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. az ülésen részt vett dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese is.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetekről, továbbá a földhasználat és a földtulajdon továbbfejlesztéséről szóló törvényjavaslatot dr. molnár imre, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője; a munka törvénykönyvének tervezetét pedig dr. nagy lászló, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője terjesztette elő, majd vita következett. felszólalt: hegyi jánosné, imre gyula, dr. jókai lóránd, dr. mátyai pál, sümegi jános, dr. szokola károlyné, tóth szilveszterné, varga b. istván, varga illés és varga péter, valamint dr. szép györgy, az igazságügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese.

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága a törvényjavaslatokat egyhangulag elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

--

bb 67. nemzetközi tanácskozás a munkavédelmi filmek hatékonyságának fokozásáról

t tz/tm-ju zs

1967. szeptember 22.

pénteken szimpóziumot tartottak aművészeti dolgozók szakszervezetének székházában a iv. nemzetközi munkavédelmi filmfesztiválon részvevő külföldi delegációk tagjai és a hazai munkavédelmi szakemberek. arról tanácskoztak, hogyan lehetne a filmek segítségével még hatékonyabbá tenni a balesetelhárítást és általában az üzemi egészségvédelmet. /mti/

--

18.15/Lm

- 45 -

KA  
1855J

bb 61. /tanácskozik az... 1. folyt./-szb

a kongresszus beszámolója helyesnek tartotta egyebek között azt az elvet, hogy a jövőben a béreknek gyorsabb ütemben kell fejlődniök, mint a társadalmi juttatásoknak.

Befejezésül a beszámoló hangsúlyozta, hogy az élelmezési ipari dolgozók a nagy októberi szocialista forradalom félszázados jubileuma alkalmából meghirdetett munkaverseny eredményeivel is bizonyosságot tesznek a szovjetunió iránti szeretetükről, békeakarataikról.

a beszámolót vita követte, majd a délutáni ülés közben kilenc olyan szakszervezeti tagok tüntettek ki, akik kerek ötven esztendeje léptek a szervezeti dolgozók közé. a kongresszus szombaton reggel a beszámoló feletti vitával, majd a vezetőség választással folytatja munkáját. /mti/

kk 62. végetért a színházi könyvtárak és muzeumok nemzetközi szövetségének viii. kongresszusa.

t pr/tm szb zs

1967. szeptember 22.

pénteken a fészek művész klubban befejezte munkáját a színházi könyvtárak és muzeumok nemzetközi szövetségének viii. kongresszusa. a tanácskozás csaknem félszáz külföldi részvevője - zömmel könyvtári és muzeumi vezetők - három napon át a színházi dokumentáció gyakorlatáról cserélte ki tapasztalatait. a kongresszus záró akkordjaként pénteken a színháztudományi intézet munkatársai fogadást adtak a részvevők tiszteletére. /mti/

--

bb 66. vas megyében megalakult a műszaki és közgazdasági szakemberek első klubja

vid-szf/lk szb ká

1967. szeptember 22.

sárvárott a hazafias népfront elnöksége és a kossuth művelődési ház szervezésében pénteken megnyitották vas megye műszaki és közgazdasági szakembereinek első klubját. a megnyitón megvitatták a működési szabályzatot, amely többek között kimondja: a cél a sárvári járás területén levő műszaki és közgazdasági szakemberek politikai és szakmai továbbképzése. /mti/

--

18.44/szb

-46-

18.44 1967

bb 63. befejeződtek a bányaegészségügyi napok

a vid szf/tm-lm ká

1967. szeptember 22.

pénteken befejeződtek a nehézipari minisztérium és a bányai ipari dolgozók szakszervezetének közös rendezésében sikondán tartott bányaegészségügyi napok. mintegy 40 előadás hangzott el a bányamunka-élettan, az általános bányaegészségügy, valamint a bányászatban előforduló mozgásszervi megbetegedések és rehabilitációjuk kérdéseiről. az előadások anyagát minden délután kerekasztal-konferencián vitatták meg.

a tanácskozás egyértelműen bebizonyosodott, hogy a bányászok egészségügyi problémái, a földalatti munka sajátos jellege miatt különleges elbírálást igényelnek. a jövőben célszerű lenne a szervezet teljesítő képességének vizsgálatával foglalkozó módszerek és eredmények értékelésének egységesítése. a konferencia külföldi részvevői elismeréssel állapították meg, hogy a szervezet teljesítő képességének vizsgálatával foglalkozó egyik legkorszerűbb, s legjobb eredményt ígérő eljárás, a radiobiotelemetrikus módszer alkalmazása tekintetében a sikondai éjjeli szanatórium uttörő munkát végez.

a konferencia teljes napot szentelt a rehabilitáció kérdéseinek. e tekintetben csak valamennyi iparág és szakminisztérium szervezett együttműködése teremthet végleges megoldást. a bányászatban különösen a mozgásszervi betegek orvosi, munkaügyi és szociális rehabilitációja megfelelő országos hálózat és központi rehabilitációs intézet létesítését igényli.

a 4. bányaegészségügyi napokon elhangzott javaslatok megvalósítását a nehézipari minisztérium és a bányai ipari dolgozók szakszervezete közösen szorgalmazza. /mti/

--

bb 64. szovjet szervizkiállítás nyílt veszprémben

vid-szf/lk-lm ká

1967. szeptember 22.

pénteken veszprémben, a gépjavitó állomás telepén megnyitották a szovjet traktor-export szerviz kiállítását. a megnyitón részt vettek a szovjet vendégeken kívül szabó kálmán és józsa jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának titkárai, bodogán jános, a veszprém megyei tanács vb elnöke és a megye mezőgazdasági vezetői.

/folyt.köv./

18.50/szb

-47-

18.50 1967

bb 64. / szovjet szervizkiállítás... I. folyt. /-ju

vándor józsef, a megyei tanács vb elnökhelyettese megnyitójában elmondotta, hogy veszprém megyében évről-évre több szovjet gép segíti a munkát. a mezőgazdasági üzemekben több mint száz rajta szovjet gyártmányú gép, műszer és berendezés dolgozik. az elmúlt évben az agroker vállalat 80 millió forint értékű szovjet műszert, gépet értékesített veszprém megyében.

ezt követően j. sz. scserbina, a traktor-export igazgatója beszélt a kiállítás jelentőségéről.

a három napig nyitva tartó bemutatóra veszprémbe érkeztek győr, vas, zala, somogy és fejér megye mezőgazdasági gépspecialistái is, akik ez idő alatt tapasztalatcsere-jellegű szakmai megbeszéléseket tartanak. /mti/

-. -

bb 65. termelési szerződések helyett értékesítési szerződések

a vid szf/tm-ju ká 1967. szeptember 22.

pénteken debrecenben, az épülő konzervgyár nyersanyag-szükségletének fedezéséről tanácskoztak az iparág szakemberei a mezőgazdaság képviselőivel.

mint ismeretes, a debrecenben épülő korszerű konzervgyár 1970-ben kezd meg teljes működését. ehhez megfelelő „zöldterület, kialakítása szükséges. a hajdusági termelőszövetkezetek több mint tízezer holdnyi területéről vár a gyár megfelelő mennyiségű és minőségű alapanyagot. a tanácskozás során thoma lászló, a konzervipari tröszt nyersanyagosztályának főelőadója adott tájékoztatást arról, hogy a gazdasági mechanizmus szel-lemében már 1968-ban a konzervipar közvetlen tárgyalásokat folytat termelőszövetkezetekkel, s az eddigi termelési szerződések helyett jövőre már értékesítési szerződés formájában biztosítják az ipar számára a megfelelő nyersanyagot. a termelőszövetkezetek az idén már 92 ezer holdnyi területről szállítottak a konzervgyáraknak anyagot. zöldborsóból például az 1500 vagon készáru-felvásárlás és készáruterelési tervüket már teljesítették a gyárak, de a feldolgozást még folytatják. /mti/

-. -

19.10/ju

-48-

1935

W

bb 68. aláírták a magyar-román állategészségügyi egyezményt

i kf/kf-lm la

1967. szeptember 22.

a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság kormánya pénteken állategészségügyi egyezményt kötött. a két ország között az állategészségügyi együttműködést a legutóbbi, 1955-ben kötött megállapodás szabályozta. azóta azonban az állategészségügyi helyzet mindkét országban megváltozott s ezért új, korszerűbb egyezmény megkötése vált szükségessé.

az egyezmény az állatok, valamint az állati eredetű termékek és melléktermékek forgalmát könnyíti meg a két ország között. a megállapodás kiterjed többek között a két ország állategészségügyi szolgálatának együttműködésére, a járványos betegségek elleni védekezésre, az állatjárványok behurcolásának megakadályozására. az együttműködés során tapasztalatcsereket, szakembercsereket bonyolítanak le, s együttműködnek a két ország állategészségügyi kutatóintézetei, laboratóriumai. a szoros együttműködés mindkét ország mezőgazdaságára, s ezen túlmenően népgazdaságára hasznos és előnyös.

a magyar-román állategészségügyi egyezményt a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kollégiumi termében pénteken magyar részről dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, román részről pedig nicolae barbu, a román szocialista köztársaság mezőgazdasági főtanácsának elnökhelyettese írta alá. az ünnepélyes aláíráson jelen voltak a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium vezető munkatársai, valamint a román nagykövetség képviselői. /mti/

-. -

bb 70. ünnepi klubestek székesfehérvárott

vid fm/sk-lm la

1967. szeptember 22.

pénteken este székesfehérvárott megkezdődött a népfrent ünnepi klubest-sorozata. november 7-ig minden pénteken este a város öt klubjában, illetőleg művelődési otthonában „ismerkedjünk meg a szovjet köztársaságokkal„ címmel előadásokat tartanak. az előadásorozaton, azaz 35 ünnepi klubesten a székesfehérváriak a szovjet ipar és mezőgazdaság eredményeivel ismerkednek. /mti/

-. -

19.13/e

- 49 -

W 1935

bb 69. svéd vendégek az írószövetségben

t ti/gk-ju zs

1967. szeptember 22.

baráti beszélgetésre hívták meg péntek délután az írók klubjába a budapesten tartozkodó két svéd prózairót, Jan Gehlnt és Per Olof Sundmant, akik a magyar prózairodalom képviselőivel találkoztak. A házigazda tisztét Veres Péter töltötte be, szívélyes szavakkal köszöntötte a vendégeket, akik közül Jan Gehlnt a svéd írószövetség elnöke, Per Olof Sundman pedig a szövetség alelnöke. Élénk eszmecsere alakult ki a baráti találkozásrésztvevői között, szó esett a két nemzet klasszikus és mai regényirodalmáról, a különféle prózai műfajok területén tapasztalható tendenciákról, a tegnapi és a holnapinak ígérkező irányzatokról. /mti/

--

bb 71. képzőművészeti kiállítás szegeden

vid-fm/tné-ju ká

1967. szeptember 22.

a képcsarnok vállalat szegedi bemutató termében pénteken megnyílt Csanády András festőművész kiállítása. A tárláson a művész mintegy ötven grafikai alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 74. kállai gyula a szovjet kiállításon

tr-ju la

1967. szeptember 22.

Kállai Gyula, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken délután feleségével megtekintette a szovjet tudomány és technika 50 éve című jubileumi kiállítást. A vendégeket Sz. I. Kozlov, a kiállítás főigazgatója kíséerte végig a pavilonokban. /mti/

--

19.10/Lm

- 50 -

AE  
1935

bb 72. mazzaroff miklós festőművész kiállítása borsodnádasi-  
don

a vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 22.

Három éve kötött szocialista szerződést a borsodnádasi Lemezgyár mazzaroff miklóssal, a miskolci művésztelepen élő képzőművésszel. A gyár anyagilag támogatta a fiatal festőművészt, aki viszonzásként a gyár életét, az ott folyó munkát megörökítő festményeket készített. A három év „terméséből” állította össze azt a kiállítást, amelyet pénteken nyitottak meg a borsodnádasi Lemezgyár műszaki klubjának nagytermében.

A kiállításon 36 festmény és 14 grafika ad számot a művész tevékenységéről, s ezeknek jelentős része a borsodnádasi gyárról készült. Nagyméretű olajkompozíciók ábrázolják többek között a mintegy száz éves üzem nagyszabású rekonstrukcióját. Bemutatja a kiállítás azokat a képeket is, amelyeket a művész hazai és bulgáriai utjain festett. /mti/

--

bb 73. vietnami szolidaritási nagygyűlés a csepel vas- és fém-  
művek szárszámgyárában

t vt/j-ju zs

1967. szeptember 22.

Vietnami szolidaritási nagygyűlést rendeztek pénteken délután a csepel vas- és fémművek szárszámgyárában kulturteremben. Az elnökségben foglalt helyet Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is, Kovács Pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke - az ez évben a vietnami demokratikus köztársaságban és a koreai népi demokratikus köztársaságban járt katonai küldöttség tagja - a gyűlés többszáz résztvevője előtt részletesen beszámolt a delegáció utjáról, tapasztalatairól.

/ folyt. köv. /

19.22/e

- 51 -

AE 1935

bb 73. / vietnami szolidaritás 1967. évi folyó. /-ju

szólt arról, hogy a vietnami nép nagyszerű hősiességgel száll szembe az amerikai agresszorokkal, egyik kezében szerszámmal, a másikban fegyverrel él, dolgozik és harcol. a vietnami emberek mindenütt őszinte elismeréssel és hálával beszéltek a segítségről, amit a szovjetunió és más szocialista országok köztük hazánk is - nyújt a harcoló vietnamnak.

tolmácsolta a csepelieknek a hanoiiban működő testvérüzem, a tran hung dao szerszámgépgyár vezetőinek, egész munkáskollektívájának forró, baráti üdvözlését, majd arról számolt be, hogy a magyar katonafiatalok már eddig is számottevő anyagi segítséggel járultak hozzá a vietnami nép szabadságharcához. bejelentette: néphadseregünk egyik alakulatának kisz-bizottsága, valamint egy magasabb egység kisz-szervezete elhatározta, hogy a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának hetedik évfordulójára a helyi terepviszonyok között jó segítséget nyújtó kerékpárokat küld a vietnami szabadságharcosoknak. a kezdeményezés nagy visszhangra talált a néphadsereg, és a többi fegyveres testület kisz-szervezeteinél.

részt vett és felszólalt a nagygyűlésen le huu van, a dnff budapesti állandó képviselőjének titkára. köszönetet mondott azért a szolidaritásért, amelyet hazánk lakosságának minden rétege, a gyárak munkásai, a mezőgazdasági dolgozói, a fegyverszerkezeti tagjai számtalan formában juttatnak kifejezésre, valamint a különféle módon megnyilvánuló segítségért, amit a magyar nép nyújt a testvéri vietnami népnek.

papp péternek, a szerszámgépgyár pártbizottsága titkárnak javaslatára a nagygyűlés részvevői táviratot küldtek a hanoi testvérüzem dolgozóinak. ebben értécsítik őket, hogy a csepeli szerszámgépgyár fiataljai öt asztali furógépet készítenek, társadalmi munkában a hanoi szerszámgépgyár ipari tanulói oktatásának segítésére. /mti/

--

19.28/e

-52-

*19.28/e*

bb 75. belvizrendezési géplánc - a hajduságoan

a vid fm/sk-lm la

1967. szeptember 22.

debrecenben a technika házában pénteken a hidrológiai társaság helyi csoportjának ankétjával befejeződtek a műszaki napok eseményei. ezen az ankéton a tiszántúli vízügyi igazgatóság szakemberei ismertették, hogy az utóbbi három évben hajdu-bihar megyében mintegy 400 millió forint kárt okoztak a mezőgazdaságban és épületekben a belvizek. most az a feladat, hogy fokozzák a belvízvédelmet, s a területek mentesítését gyorsított ütemben részben új csatornák építésével, részben a meglévő rendbehozásával megvalósítsák. miután az ezekhez a munkákhoz szükséges kézi erőben hiány mutatkozik, a feladat a meglévő géppark megfelelő csoportosítása és kihasználása. ezért vált szükségessé az ugynevezett belvizrendezési géplánc kialakítása. az idén első alkalommal teljesen gépesítetten végzik a belvizzel veszélyeztetett területek mentesítését hajdunánás, monostorpályi, derecske és hajdusoboszló határában.

ismertették az ankéton, hogy hajdunánás határában hat termelőszövetkezetnél végeznek a tiszántúli vízügyi igazgatóság dolgozóinak üzem belüli belvizrendezést. mintegy 30 kilométernyi csatornahálózat készül, összesen 45 000 köbméter földet mozgatnak meg, s még az idén befejezik a munkákat. az igazgatóság szakembereinek irányításával az idén ilyen „gépláncrendszerrel”, a megyében csaknem 4000 holdon végzik el a belvizrendezést. /mti/

--

bb 76. új üdülőkörzet a nyugati mecsekben - dr. timár mátyás részvételével ülést tartott a baranyai intéző bizottság

a vid fm/sk-lm la

1967. szeptember 22.

a baranyai intéző bizottság pénteken pécsen ülést tartott, amelyen résztvett dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, a baib elnöke, valamint a megye és a város párt-és tanácsi vezetői, s több országos szerv képviselője. az ülésen pécs lakossága és a mecsek-vidéki bányászok üdülését, hétvégi pihenését szolgáló új, abaliget-orfűi üdülőkörzet fejlesztését, a következő három év konkrét terveit, elképzeléseit beszélték meg. a nyugati mecseknek ebben a körzetében jelenleg is négy mesterséges tó, bővülő vendéglátó hálózat jelzi a fejlődést.

/folyt.köv./x

19.20/lm

- 53 -

*19.20/lm*

bb 76. /uj üdülőkörzet ... 1. Volyta./-lm

a legutóbb létesített, 130 hold kiterjedésű és mintegy négy-  
millió köbméter vizet tartalmazó pécsi tó építéséhez például  
a lakosság és a megye különböző intézményei kétmillió forint  
értékű társadalmi munkával járultak hozzá. a tó partján üzemi  
üdülők céljára kijelölt 32 telekből huszonegynek van már gaz-  
dája. a mecseki ércbányák vállalat felépítette az első vikend-  
házakat, a megyei tanács 80 személyes üdülőt létesít, segítik,  
szorgalmazzák a családi vikendházak építését. rövid idő alatt  
élénk horgászélet fejlődött ki az orfői mesterséges tavon, je-  
lenleg több mint ezren üzik itt kedvelt sportjukat. ebben az  
ötéves tervben 200 kiskert- parcellát mérnek ki a tó körül,  
70-80 tanyával horgászhalu létesül. többszáz hold területet  
fásítanak a környéken. jövőre 50 személy elhelyezésére létesí-  
tenek szállást, 1970-ig ezt a számot 250-re növelik. ezenkívül  
100 személyes étterem építését is megkezdik jövőre. ebben az  
üdülőkörzetben hozzák létre a déldunántúli szabadtéri muzeu-  
mot, amelynek tanulmányterve a jövő hónapban készül el. az  
abaliget-orfői üdülőkörzet a helyi igények kielégítésén túl  
országos idegenforgalmi célokat is szolgál. a távlati elkép-  
zelések szerint 30 000-40 000 vendég fogadására lesz alkal-  
mas ez a nyugat-mecseki üdülőterület./mti/

--

bb 57. az olasz szenátorok, képviselők látogatásai

i bc/lk-lm zs

1967. szeptember 22.

az olasz parlament interparlamentáris unió csoportja  
olasz-magyar tagozatának küldöttsége, amely dr. antonio bona-  
dies szenátor vezetésével tartózkodik hazánkban, pénteken lá-  
togatást tett az eötvös loránd tudományegyetemen, ahol dr.  
nagy károly rektorral, s az egyetem több más vezetőjével,  
professzorával találkozott. a küldöttség több tagja elláto-  
gatott az országos tervehivatalba is.

dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke a  
küldöttség tiszteletére vacsorát adott a vörös csillag szálló-  
ban./mti/

--

19.35/Lm

- 54 -

*19.35/Lm*

bb 41. a szerkesztőségek figyelmébe!

vid fm-tr-ju la

1967. szeptember 22.

a mai bb 41. sz. hírünk / szirmai istván látogatása  
vas megyében/

n e l y e t t

kérjük a következő szöveget felhasználni:

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja  
kőnapi látogatást tett vas megyében. csütörtökön délelőtti szom-  
bathelyen, a megyei pártbizottságon vas megye párt-, állami és  
társadalmi szervezetének vezetőivel találkozott és tanácskozott.  
délután az egyik határőrsön tett látogatást, ismerkedett a  
katonák életével, beszélgetett a tisztekkel és a határőrökkel.

pénteken délelőtti szirmai istván megtekintette a latex  
kőszegi és szombathelyi üzemait. szombathelyen kovács lászló,  
a latex vezérigazgatója, wilhelm béla főmérnök, kótay lajos  
főmérnök, ternyei józsef főkönyvelő és borsos józsef, a latex  
vállalat pártbizottságának titkára fogadta és tájékoztatta a  
vendégeket a lakástextil-vállalatok munkájáról. kőszegen szir-  
mai istván-, kovács antal, a megyei pártbizottság első titkára  
és kovács lászló, a latex vezérigazgatója társaságában - ismerke-  
dett a város textilüzemeinek tevékenységével.

szirmai istván délután szombathelyen, az ifjúság házában  
megyei kommunista aktívaiüléson tartott előadást az időszerű  
politikai kérdésekről./mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

tr-ju la

1967. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én, pénte-  
ken este:

hűvösebb idő

felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen futó esővel.  
mérsékelt, változó irányú szél. a nappali felmelegedés gyengül.  
várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-23 fok  
között./mti/

--

19.35/Lm

-55-

*19.35/Lm*

bö 78. a budapesti helyőrség-parancsnokság kérése

k vt/hné-ju zs

1967. szeptember 22.

a budapesti honvéd helyőrség parancsnokság kéri a margit-  
nád pesti hídfőjének közelében lakókat, hogy szombaton 11.30-tól  
12.30 óráig lakásuk ablakait tartsák nyitva, hogy a szovjet  
dunai flotilla-egységek érkezésekor sorra kerülő dísz-össztűz-  
nél keletkező légnyomás ne okozzon kárt. /mti/

- v é g e -

20.45/ju

*W*

-56-

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1967. szeptember 23.

bö 1. szombaton itt az ősz - a kellemes hőmérsékletért tegyük  
hálásak a - földnek

i tz/lk-ju la

1967. szeptember 23.

szombaton, szeptember 23-án délután 8 perccel fél 5 után  
megérkezik a csillagászati ősz.

amint, dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgató-  
ja elmondta, a nap ezen a reggelén 5 óra 32 perckor kelt, 11 óra  
36 perckor - tehát még nyáron - delett, de már összesen 17  
óra 39-kor száll nyugóvóra. a 7 perces többlet, amivel a nappal  
hossza meghaladja az éjszakát, csak látszat: a levegő fénytöré-  
sének következménye.

ez a nap csillagászatilag március 21-nek, a tavasz kezde-  
tének párja, „pandanja,,. a nap e két napon egyforma magasan jár  
és delet, körülbelül egyforma ideig érik sugarai a földet, de  
a két nap hőmérséklete közt mégis nagy a különbség. hiszen 75  
éves átlagértékben a középhőmérséklet március 21-én plusz 6,7,  
szeptember 23-án pedig plusz 15,3 celsius fok. a különbség csak-  
nem 9 fok.

de a természetben nincsenek csodák, ez sem az. oka egy-  
szerű: a tavaszi nap-éj egyenlőség idején a szárazföldek, a ten-  
gerek, a sziklák még a fagyot, vagy annak maradványait áraszt-  
ják, szeptember végén viszont a nyáron elraktározott meleget,  
illetve annak egy részét sugározzák ki magukból.

szeptember 23 kellemesebb hőmérsékletéért tehát nem is  
annyira a napnak, mint inkább magának a jó öreg földnek kell  
hálásaknak lennünk. /mti/

---

-1-

*W*